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A világ nanoszekundunl0kban ... 

A
Z AIR FRANCE francia légi
forgalmi társaság - Európa 

második legnagyobb légiforgalmi 
vállalata, amelynek gépei 75 or
szág 145 váro~át érintik - a kö
zelmúltban helyezte üzembe a 

UNIVAC cég által készített új elek- . 
tronikus helyfoglaló rendszerét 
"ALPRA 3" elnevezéssel. 

A légijáratokon történő helyfog
lalás, illetve a rendelkezésre álló 
helyek nyilvántartása és az ezzel 

1970. 'NOVEMBER HO 

összefüggő információ-szolgálta
tás a legkomplexebb kereskedelmi 
tevékenységek közé tartozik. Az 
ebből származó fontosabb felada
tok a következők: 

(Folytatás a 11. oldalon) 

A telefoni helyrendelések felvételére szolgáló munlmhelyek egyike az Air France repülőtársaság párizsi központjában. 
A számítógépek 700 kezelőszemély kérdéseire képesek egyszerre válaszolni. 

KSH Könyvtár



AGRÁRKIBERNETIKA 

A Bjelorusz Köztársaság Mező

gazdaság szervezési Tudományos 
Kutatóintézetében sikeresen vizs
gázik a mezőgazdasági üzemek 
"fókönyvelői" minőségében egy 
elektronikus számítógép. A vizs
gán a gépnek bonyolult, szerteá
gazó, nagymennyiségű feladatot 
kell megoldania. 

Rendszeresen nyilvántart ja pl. 
az állatállomány növekedését a kü
lönböző tenyészetekben. A minszki 
terület két egysége számára szét
osztotta a rendelkezésre álló gép
parkot munkafajták szerint. De 
nemcsak egyszerüen szétosztotta, 
hanem kiszámította a műveletek 
végrehajtásához leginkább megfe
lelő időpontokat minimális terme
lési költséggel. Az "elektronikus 
tervfelelős" javaslatai 8-12%-os 
megtakarítást ígérnek. 

Ez a kísérlet nagy jelentőségű. 
A Szovjetunióban megkezdik a 
mezőgazdasági termelé~ tervezésé
vel, számvitelével és irányításával 
foglalkozó körzeti automatizált 
rendszerek létrehozását. Az ország 
különböző mezőgazdasági övezetei
ben összesen hét ilyen rendszert 
terveznek. Közülük az egyik a 
minszki területen le~z. 

A minszki rendszer első részle
ge 1971-ben kezdi meg működé

sét. 
Mit is jelent majd a minszki 

irányítórendszer agrárkibernetikai 
szolgálata? 

A rendszer számítóközpontja a 
különböző osztályokkal ér. labora
tóriumokkal Minszk határában he
lyezkedik majd el. A munkaprog
ramban sok gazdasági-matemati
kai feladat megoldását irányozták 
elő. Többek között a mezőgazda
ság fejlesztési és az éves termelési
költségvetési tervek kidolgozását; 
az optimális műtrágyamennuiség
re. a !Jéppark bővítésére és kihasz
nálására vonatkozó számításokat· 
a termék önköltségelemzését, ~ 
munkaráfordítást és eqyebeket vé
geznek el segítségével. 

A központi diszpécserszolqálat 
távirat, telefon, telex és rádió út
ján összeköttetésben lesz 'l kolho
zok és szovhozok diszpéc<:erszolgá
latával. A gazdaságok diszpécser
központiai (vagy azok részlegei) 
kapcsolatban állnak a legfontosabb 
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létesítményekkel : a farmokkal, 
traktor- és gépállomásokkal, az 
üzemanyagraktárral. 

A rendszer minden alacsonyabb 
láncszemében megszervezik a gépi 
adatfeldolgozást. A "Pravda" szov
hoznak saját számítógép-állomása 
lesz. A hatalmas információ áradat 
a közlőcsatornákon át a számító
központba jut és vissza. A mező
gazdaságban, ahol az eredmény 
~zámtalan körülmény hatására for
málódik és ki van téve a természet 
szeszélyeinek, az elektronikus 
"könyvelőség" segítsége különösen 
értékes. 

Fúzióval 

az IBM 

egyeduralma 

ellen 

A közelmúltban érdekes nyi
latkozatot bocsátott ki a Honey
weIl cég vezetősége: megmagya
rázza részvényeseinek, hogy mi
ért látta jónak a General Elec
tric számítógépgyártó részlegé
nek az átvételét. A fő érv az, 
hogy a General Electric 1969-
ben 4,7 millió dolláros nyeresé
get ért el, szemben az előző évek 
jelentős veszteségeivel. 

Senki sem vonhatja Itétségbe azt. 
hogy a GE számítógépgyártása kike
rült a hullámvölgyből. és megindult 
azon az úton, mely a nagyobb jöve
delmezőség felé vezet. Az is termé
szetes, hogyarészvényeseket a kö
zeljövőben várható osztalék nagysá
ga érdekli mindenekelőtt. Ezek a 
közvetlen és kézzelfogható okok 
azonban még nem indokolnák kellő
képpen a Honeywell és a partner
vállalat döntését; a fontosabb körül
mények kissé távolabbra mutatnak 
és alapját képezhetik egy nagyszabá
sú stratégia kibontakozásának. 

A GE érdekeltség átvételévI'1 a 
Honeywell, illetve a közös új vállalat 
hatalmas gyártó és értékesítő szerv
vé növi ki magát. Az ezzel kapcso
latos számadatokból kitűnik hogv a 
fúzió eredményeként a HoneyweH az 
IBM után a második helyet foglalja 
el az USA számítógépiparában. 

Természetesen korai lenne még az 
a megállapítás, hogy az új nagyvál-

lalat létrejöttével komoly veszély fe
nyegeti az IBM egyeduralmát, az 
azonban kétségtelen, hogy lényegesen 
csökken a távolság az amerikai mam
mutcég és a sorban utána következő 
számítógépgyártó vállalat között. 
. Ezt a tényt emeli ki a szaksajtó is 

mint a nagy port felvert egyesülé~ 
első, látványos eredményét. 
Jellemző körülményként kell meg

említeni az USA igazságügy-minisz
tériumának azt a döntését, hogy nem 
emel kifogást a két jelentős cég fú
ziója ellen, jóllehet a közismert tröszt
ellenes törvény erre lehetőséget nyúj
tott volna. Aki figyelemmel kísérte 
az IBM ellen az elmúlt évek során 
folytatott pereket - ezek alapján ép
pen a trösztellenes törvény állítóla
gos megsértése volt az IBM részéről 
- az most felteheti a kérdést: va
jon a most kialakuló új nagyvállalat 
nem jelenti-e ugyanennek a törvény
nek a megsértését? Lehetség~s ugyan, 
hogy egy erős versenytárs korlátoz
hatja az IBM egyeduralmi helyzetét 
de az is kétségtelen, hogy a kisebb 
versenytársak számára adott esetben 
ugyanolyan veszélyt jelenthet, mint 
ma az IBM. 

A jövő mutatja majd meg, hogy a 
Honeywell és a General Electric e
gyesülése beváltja-e a hozzáfűzött re
ményeket. Ha igen, úgy az ipar eset
leg további fúziókra is felkészülhet, 
ami már döntő strukturális változá
sok megindítója lehet az Egyesült Al
lamok számítógépiparában és a szá
mÍtógéppiacon is. 

ELECTRONIC S WEEKL y 
1970. szeptember 2. 

Bővül az NeR 
oktatási 

tevékenysége 

Az NeR National Registrie7'
Kassen GmbH elektronika-okta
tási programja állandóan bővül, és 
a tanfolyamok résztvevőinek szá~ 
ma hónapról-hónapm nő. Igazod
va ehhez a fejlődési Í7'ányzathoz, 
az NeR új helyiségekben összpon
tosította oktatási tevékenységét. A 
vállalat által rendezett tanfolya
mok számára most hét nagy isko
laterem áll rendelkezésre. De má
ris látható, hogy nemsokára ez a 
hely sem lesz elegendő. Ezért az 
NeR már most foglalkozik egy 
nagy oktatási és bemutató-központ 
létesítésének tervéveL. 

RECIlNUNGSWESEN, DATENTECHNIK. 
ORGANISATION 

1970. augusztus 
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"UNODATA" SZERVEZET 

AZ ADATFELDOLGOZÁSI KÉRDÉSEK 

VILÁGOT ÁTFOGÓ IRÁNYÍTÁSÁBA 

AZ ARBEITSGEMEINSCHAFT 
FÜR DATENVERARBEITUNG 
(adatfeldolgozási munkaközösség) 
rendezésében Baden bei Wien-ben 
megtartott "Adatfeldolgozás Euró
pában" című 2. nemzetközi kong
resszus egyik legérdekesebb és leg
messzehatóbb következményű in
dítványa az volt, hogy javasolja 
az ENSZ-nek, hogy az egész virág
ra kiterjedő hatáskörében hozzon 
létre egy olyan szervezetet, amely 
adatfeLdolgozási kérdésekkel fog
lalkozik. 

Az automatizálás gyors fejlődése 
következtében felmerülő fontos 
kérdések, mint pl. a szociológiai 
változások, a gépi nyelvek egysé
gesítése, a nemzetközi adatcsere és 
mindaz, ami ezzel összefüggésben 
van, meggyőzően bizonyítják, hogy 
a megoldást nemzetközi méretek
ben kell keresni. Ez már csak a
zért is ésszerűnek látszik, mert a 
szorosabb nemzeti, illetve területi 
együttműködésre tett eddigi kísér
letek kudarcot vallottak. 

Igy indult meg Ausztria kezde
ményezesere az a próbálkozás, 
hogy az adatfeldolgozás - az ösz
szes államra nézve egyformán 
nagy fontossága következtében -
az ENSZ keretein belül a nemze
tek fölötti adatcseréhez szükséges 
szerepet töltse be. Ma már közis
mert, hogy az adatfeldolgozás, -
mindent felölelő alkalmazása kö
vetkeztében - a nemzeti határok 
kereteit feszegeti. A szabványos 
rendszer kialakítása és a könnyen 
létrejövő félreértések elkerülése 
céljából tehát kézenfekvő az UNO
DAT A (United Nations Organisa
tion for Data Pmcessing) intézet 
létrehozása. 

A javaslat megvalósításán követ
kezetesen fáradozva az adatfeldol
gozási munkaközösség elnöksége 
1970. június 17. és július 3. között 
a számítógépet gyártó államokban 
tett információs utazás során az 
Amerikai Egyesült Államokban 
Ausztria állandó ENSZ-képviselő
jének mcmorandumot adott át 
az ENSZ főtitkára részére. A mc-

morandum egy csúcsszervezet 
megalapításának szükségességét 
hangsúlyozza és arra kéri az ENSZ 
főtitkárát, hogy pártolja a megva
lósítás gondolatát. 

Az UNODAT A megalapításának 
sokféle és szerteágazó okai van
nak. Ezek közül a következők a 
legfontosabbak: 

a) A nemzetek fölötti síkon adat
csere útján létrejövő együttműkö
dés szabványainak megalkotása. 

b) A békés célú széleskörű adat
cserét szolgáló nemzeti adatfeldaL
gozási szervezetek létrehozásának 
támogatása. 

c) Javaslatok kidolgozása azok
nak a veszélyeknek az etkerülésé-
7'e, amelyek az adatok kiértékelé
si lehetőségei folytán az egyes ál
lampolgárokat fenyegethetik. 

d) Szabványok készítése annak 
megakadályozására, hogy egy ál
lam, vagy az államok egy csoport
ja visszaélésszerűen értékelje ki az 
adatokat a többiekkei szemben. 

e) Az adatfeldolgozás tekinteté
ben az ENSZ szellemének megfe
lelő együttműködés tiszteletben 
tartása nemzetek fölötti síkon. 

Természetesen ilyen jelentőségű 
és fontosságú szervezet nem való
sítható meg máról holnapra, ezért 
érthető, hogy a hivatalos és nem 
hivatalos szervek ezzel kapcsolat
ban még nem nyilatkoznak. De 
mindenképpen örvendetes, hogy a 
memorandum a New York-i oszt
rák képviseleten keresztül eljutott 
a főtitkárhoz, tehát az ENSZ-nek 
foglalkoznia kell vele. 

Az egyes nemzeti szervezetek 
feladata lesz, hogy az adatfeldol
gozás égető kérdéseire felhívják 
kormányaik figyelmét, és hogy 
megnyerjék támogatásukat és se
gítöégüket a nagy eszme meg való
sításához. 

Remélhető, hogy az 1972. évi 
salzburgi 3. nemzetközi kongresz
szuson bejelentik majd az "UNO
DAT A" megalapítását. 

ADL-N ACHRICHTEN 
1970. július/augusztus 

Szervezkedik 
. , 

a Japan' 

számítógépipar 

A japán számítógépipar megkezdte 
érdekeinek koordinálását különböző 
szövetségek megalakításával. Eddig 
két szövetséget alapítottak. Az egyík 
a software, a másík a számítóköz
pontok problémáival foglalkozik. 

A software-terület nyolc vezető 
társasága nemrégen megalakította a 
Software Industry Promotion Coun
eiIt (a software-ipar tevékenységét 
segítő tanács). Ezek a társaságok, 
köztük a Computer Apvlications Co., 
a Nippon Software Co., a Japan EDP 
Co. és a Kozo Keiaku Kenkyusho Co., 
az említett szövetségben 26 olyan 
számítóközponttal működnek együtt, 
amelyek szintén software-fejlesz
téssel foglalkoznak. Néhány közülük 
a nagy számítógépgyárak leányvál
lalata. 

Az újonnan alakult szövetség a ta
gok közös érdekeinek összefogását 
tekinti fő feladatának. A hatóságokat 
a számítógépiparnak főleg azokról 
a terveiről fogják tájékoztatni, ame
lyek csak állami eszközökkel való
síthatók meg. 

A másik szövetséghez, a Japan 
Computing Service Associationhoz, 
60 számítóközpont tartozik, köz
tük a Japan Computer Usage Deve
lopment Institute. Ehhez a szövet
séghez rövidesen csatlakozni kíván 
a Nomure Computing Center Co., az 
Itoh Electroníc Computing Service 
Co. és más cégek is. 

MARKET-INf'ORMATIONEN 
. 1970. július 

VIZSGÁZT A TÓ 

SZÁMÍTÓGÉP 

A Tbiliszi Műszeripari és Automa
tizálási Kutató Intézet kísérleti rész
legében elkészült egy új számítógép 
"AlSZI-3" típusjelzéssel. Ezt a szá
mítógépet a Grúz Köztársaságnak 
szinte minden egyetem én, főiskolá
ján alkalmazzák. A gép - amelyet 
"a hallgatók rém ének" iitulálnak -
matematikából, fizikából, történe
lemből és anatómiából ellenőrzi a hall
gatók felkészültségét. Az AlSZI-3 
típusú berendezés elődeinél szé
lesebb körben is alkalmazható és így 
sok sikert érnek el vele az ipar te
rületén is. 

-APN-
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UNIV4C technikusra volna szüksége? 
Hivja, de ne túl hangosan -

hiszen olyan közel van. 

A szocialista országokban ma már közel 
100 UNIVAC számitógép müködik. 

Nemcsak a gazdasági életben és az 
államigazgatásban, a tervezés, a statisztika 
vonalán találkozhatunk velük, hanem 
hengermüveket vezérelnek, épitési határidöket 
programoznak. 

Jelenlétük az információk nyerése és adatok 
továbbitása terén új távlatokat biztosit. 

Teljesítőképességük es gazdaságosságuk 
hatásfoka csak óriás léptékkel mérhető. 

Ehhez járul még az a jótulajdonság is, hogy 
még 24 órás igénybevétel esetén ís különleges 
megbízhatósággal üzemeltethetők . Eléggé 
megmagyaráztuk-e egyre növekvő 
alkalmazásukat? 

Bizonyára. De egy fontos okot még 
kihagytunk. Nem említettük az UNIVAC 
vevőszolgálatot - azt a sok száz programmozót 
és techníkust, akiket a szocialista országokban 
felmerülő szol?áltatások érdekében különleges 
kiképzésben reszesitettünk. 

Ez a gárda, valóban közel van. 

Jól akar járni? - számittasson U N IVAC-kal ! 

UNIVAC 
Ugyfeleink 80%-a korábban másgyártmányu 

számitógéppel rendelkezett. Gondolkozott-e 
már ezen? 

KSH Könyvtár



SZÁ~IÍTÓGÉPES GYÓGYPROGNÓZIS 
A SZOVJETUNIÓBAN 

AZ UKRA N TUDOMANYOS 
AKADÉMIA Kibernetikai Intéze
tében már eddig is felhasználták 
a számítógépet diagnózis készítésé
re, legújabban azonban nemcsak 
diagnózist ad a számítógép, hanem 
előrejelzést is a betegség várható 
lefolyását illetően. 

A számítógépbe a beteg felvéte
lekor beviszik a kórkép megállapí
tásához szükséges adatokat; ezeket 
időről-időre kiegészítik a beteg ál
lapotában bekövetkező változások
nak megfelelő adatokkal. 

A tárolt információk egybeveté-

Távolsági 

karbantartás 

A XEROX DATA SYSTEMS 
amerikai cég 1971-ben bevezeti 
Sigma sorozatú gépeivel kapc~o

latban a távbeszélőn keresztüli 
karbantartási szolgálatot. 

A felhasználó aberendezésein . 
futtatott hibajavító teszt eredmé
nyét távbeszélőn közli a cég köz
pontjával, ahol azt a karbantartó 
szolgálat emberei azonnal elemzés
nek vetik alá. Ennek során meg
állapítják a számítógép, illetve a 
perifériális egység hibáját, ezt kö
vetően pedig - lépésről-lépésre 
haladva - megadják a felhaszná-

se útján a gép - statisztikai való
színűségszámítás segítségével -
prognózi~t készít. 

A berendezést a Kijevi Tüdőgyó
gyászati Klinikán próbálták ki. A 
műtétre kerülő betegeknél magá
nak a műtétnek a lefolyását, vala
mint az utána következő időszak 
alakulását számította ki. A ho sz
szabb időn át folytatott klinikai 
megfigyelések eredményekén t 
megállapították, hogy a számító
gépes előrejelző berendezés az ese
tek túlnyomó többségében helyes 
prognózist adott. 

lónak a hiba kijavítá~ához szüksé
ges tájékoztatást. 

Az új hibajavítási rendszert 28 
megfelelően megválasztott számí
tógép-berendezésnél próbálták ki. 
Bár az eredmány 100%-os volt. a 
Xerox tovább folytatja a munkát, 
most már a javításhoz szükséges 
idő csökkentése érdekében. Jelen
leg az átlagos időszükséglet mint
egy öt óra, amit két órára kíván
nak leszállitani olymódon, hogy a 
hibakeresést csak a szóbanforgó 
modul határáig folytatják, és a hi
bás modult egyszerűen kicserélik. 

Az IBM egyébként hasonló szol
gáltatást nyújt majd a 370-es rend
szer felhasználóinak. 

DATAMATION 
1970. szeptember 1. 

.. Háztortásl olkolmolotH Nevetséges I - Nyilvánvoló, hogy hibás Konstrukció!" 

Modul-rendszerű 

oktatás 

Érdekes kísérlet színhelye az 
angol Woolwich Polytechnic főis
kola: kidolgozták a MUSE elneve
zésű oktatási programot, melynek 
számítógépes szakemberek kikép
zése a feladata. 

Az oktatási programot úgy áLlí
tották össze, hogy az átfogja a 
szakma egész terütetét, de az ed
digi szemináriumi elven alapuló 
tanfolyami megoldásoktól eltérően 
a tárgyalásra kerülő témákat ki
sebb egységekre, úgynevezett mo
dulokra korlátozták. 

A modul-rendszerű oktatás elő
nye a főiskola vezetősége szerint 
abban rejlik, hogy segítségével fo
kozott mértékben lehet alkalmaz
kodni mind egy adott számítóköz
pont pillanatnyi igényeihez, mind 
az egyén folyamatos fejlődése ál
tal támasztott követelményekhez. 
A főiskola oktatási programja 45 
Hyen modulból áll; egy-egy modul 
tartalmának az elsajátításához né
hány órától több hónapig terjedő 
időre lehet szükség, a tárgyalt te
rület anyagától függően. 

Az egyes oktatási modulok gya
korlati szempontból is megalapo
zottak. A gyakorlati készség to
vábbi fokozása céljából az elméleti 
oktatást a modulok szüneteiben 
végzett adatfeldolgozási munkával 
egészítik ki. 

DA-TA SYSTEMS 
1970. augusztus 

Informatika 

oktatás 

Az 1970/71 tanév től kezdve a ba
jor reáliskolák és gimnáziumok 10. 
osztályától felfelé szabadon választ
ható tantárgyként bevezetik az infor
matika oktatását. A határozatot a ba
jor szövetségi tartományi gyűlés hoz
ta. Az oktatók tanfolyamokon készül
tek fel új feladataikra. Miután befe
jezték elektronikus adatfeldolgozási 
tanulmányaikat, a 100 fős tanárcso
port látogatást tett az NCR augsbur
gi vállalatánál, ahol tanulmányozta 
az "NCR Century" számítógép múkö
dését . 

ADL-NACHRICHTEN 
1970. július/augusztus 
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ELEKTRONIIíUS ADATFELDOLGOZÁS 

A SVÉD IíÖZIGAZGATÁSBAN 

SVEDORSzAGBAN a községek 
közigazgatásával kapcsolatos ügyvi
teli munkák nagy részét oldják meg 
ma már elektronikus adatfeldolgo
zás segítségéveI. Elsősorban egy köz
ponti számítóberendezés szolgáltatá
sait veszik igénybe a községek és a 
városok. Kommunális feladatok meg
oldásában nyolc ilyen számítóközpont 
működik közre; hét ilyen berendezés 
a városi hatóságok rendelkezésére 
áll, míg a nyolcadik a Kommun Da
ta AB vállalat birtokában van, amely 
valamennyi svéd község adatfeldol
gozási feladatait ellátja. Mintegy 800 
község tartozik ehhez a vállalathoz, 
mely egy UNIV AC 1107 és egy ICL 
1901 számítógép körül alakította ki 
1965 óta fennálló számítóközpontját. 

A vállalat berendezéseit kb. 650 
község használja állandóan; 100 köz
ség havonta a központtal végezteti el 
a bérek számfejtését. További 100 
rendszeres ügyfelet biztosít a válla
latnak a községi számvitel. A munka 
zömét a hagyományos községi ügy
vitel teszi ki; a munkamennyiségnek 
mintegy 10-20%-a "tudományos" 
munka területre esik, pl. lineáris 
programozással, földméréssel, közle
kedéstervezéssei stb. kapcsolatos szá
mítási munkák ellátását is a központ
tól rendelik meg a községek. 

A községek túlnyomórészt maguk 
írják meg programjaikat. Ebből a 

célból a központban 20 programo
zóból álló csoport működik, amely 
egyben ellátja a rendszerfejlesztési 
teendőket is. A programozók ötnapos 
munkahétben dolgoznak, két mű
szakban. 

Az adatok bevitele lyukszalagról, 
vagy közvetlenül a bizonylatról törté
nik. Ezeket a községek készítik el, és 
vasúton küldik meg a központnak; 
ezideig nem került sor távolsági a
datfeldolgozás alkalmazására. 

Az adatfeldolgozással foglalkozó 
személyzet problémáját úgy oldják 
meg, hogy a községek évente mintegy 
1000 személyt tanfolyamon oktatnak 
az adatgyűjtés, valamint az adatrög
zítés ellátására. 

A községek terveiben komoly fej
lesztést irányoz tak .elő a következő 
két-három esztendőre: saját termi
nálhálózat kiépítését kívánják meg
valósítani ebben az időszakban. 

A központi adatfeldolgozás alkal
mazásának kihatása megmutatkozik 
a számítógépvásárlásokban is: az u
tolsó öt év alatt csupán olyan közsé
gek szereztek be számítógépet, ame
lyek már azelőtt is rendelkeztek i
lyen berendezéssel, és a régi típust 
újjal kívánták kicset·élni. 

ZEITSCHRIFT FUR 
DATENVERARBEITUNG 

1970. augusztus 

NYOMTATOTT SZÖVEG ÁTALAKíTÁSA 

EMBERI BESZÉDDÉ 

Érdekes fejlesztési tevékenység 
színhelye a Bell Laboratórium, 
kidolgoztak egy számítógépes 
rendszert, melynek segítségével 
nyomtatott szöveg szintetikus úton 
embe7'i beszéddé alakítható át. A 
laboratórium munkatársai szerint 
a mesterséges beszéd szavai "csak
nem természetes csengésűek". 

A számítógép a beszédelemzés 
során a matematikai megközelítés 
eszközeivel vizsgálja az emberi 
hangpálya mozgását. A felisme
réshez szükséges, előzetes analizi
sekből származó adatok digitális 
formában vannak tárolva a számí
tógépben. Amikor átalakítás cél
jából szövege t visznek be a beren
dezésbe, az mindenekelőtt anali-
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zálja a mondato t, megállapítja az 
egyes szavak hangsúlyát és idő

tartamát, majd a tárolt szótárban 
kikeresi a szavak fonetikus leÍ7'á
sáto A hangpálya mozgásának ma
tematikai leírását a számítógép 
először feldolgozza, majd analóg 
jellé alakítja át. A beszédnek meg
felelő villamos jeleket hangszóró 
segítségével teszik haLLhatóvá. 

Az új technika a~kalmazási le
hetősége igen széles körű: minde
nütt felhasználható, ahol nagytö
megű írásos információból gyor
san kell visszakeresni a kívánt 
adatokat. A kinyomtatással nagy
mértékben meggyorsítja az infor
máció-visszakeresést. 

DATAMATION 
1970. Július 15 

PROGRAMOZÓ 

KONFERENCIA 

SZIBÉRIÁBAN 

A Szovjetunió T'udományos 
Akadémiájának Szibériai Részle
ge ez év öszén rendezte meg a 
programozók második 07'szágos 
konferenciáját, amelyen 300 in
tézmény 800 szakembere vett részt. 
A konferencia általános jelentősé
gét a programozás rendkívüli mun
kaigényessége miatt a számítógé
pek gazdasági, műszaki és tudo
mányos területen való bevezetése 
során adódó problémák sürgős

sége adja meg. 
A konferencián 70 előadást tar

tottak a programozás elméleti és 
gyakorlati p7'Oblémáival kapcsolat
ban. Résztvettek az ülésen küUöl
di - köztük amerikai, nyugatné
met, francia, holland és más nem
zetiségű - szakemberek is, össze
sen tíz országból. 

VAMOLAS 

SZAMITOGÉPPEL 

-APN-

Sok nagykereskedelmi vállalat
nak van vámhivatali zárral ellá
tott raktára, amelyben az impor
tált árukat elvámolatlanul tárol ja 
a kiskereskedelmnek való átadá
sig. A wermelskircheni Emil Lux 
cég olyan elvámolási módot fej
lesztett ki, amellyel sok munka 
takarítható meg. A vámraktár 
készletei t, a beérkezéseket és le
szállításokat számítógéppel rögzí
tik és a gép havonta kinyomtatja 
az elvámolás i jegyzékeket. Ezt a 
módszert a vámhivatal azért enge
délyezte, mert a vámelszámolási 
rendozernek a vállalati számvi
telbe való integrációja következ
tében ki van zárva mindenféle 
manipulációs lehetőség. Az elvá
molási jegyzék tehát mintegy a 
ozámvi tel mel1éktermékeként jön 
létre. 

ADL-N ACHRICHTEN 
1970. jú\iu<;lau~usztlls 
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A térbeli szemléltetés megvalósítása 

Az ember és a ~zámitógép közötti kapcsolat megjavítása oLyan probléma, amely napjainkban kétségtele
nül a szakemberek érdeklődésének előterében áll. Közismert, hogya modern számítógép által nyújtott lehe
tőségeknek többnyire csak egy részét tudjuk hasznosítani, mivel az adatok bedtelére, illetLe azok kibocsá
tására szolgáló berende::é.<ek míiködési sebessége messze elmarad a számítógép feldolgozási sebességtől. 

Az ember-gép kapcsolat javítása 
céljából számos megoldást dolgoztak 
ki az elmúlt évek során. Ezek között 
a legmodernebb és legtöbbet ígérő el
járás az adatoknak optikai úton tör
ténő bevitele, illetve szemléltetése. 
Az információk bevi tele úgy történik 
ennél az eljárásnál, hog" a feldolgo
zásra szánt ada tokat - hasonlóan az 
egyéb input-módszerekhez - bebillen· 
tyüzik a gépbe; ebben az esetben a 
képernyőn megjelenő adatok közvet
lenül, rátekintéssel ellenőrizhetők. 
Mód van azonban arra is, hogy az 
információka t közvetlenül, magán a 
képernyőn keresztül vigyék be, ami 
úgy megy végbe, hogy a beviteh'e 
szánt karaktereket, jeleket vagy adott 
esetben ábrákat az úgynevezett fény
ceruza segítségével "rárajzolják" az 
ernyő megfelelő részére. A számító
gép ezt követően tárolja a bevitt in
formációk tartalmát, feldolgozás 
után pedig az eredményt ugyancsak a 
képernyőn szemlélteti. 

A jelenleg általánosan használt 
display rendszerek egyik hátránya 
az, hogy csak kétdimenziós, azaz sík
beli ábrázolás ra képesek. Ez első
sorban műszaki alkalmazás esetén 
lehet hátrányos, mivel itt legtöbb
ször háromdimenziós tárgyak jellem
ző adatait kívánják közölni a szá-

EURÓPA HELYZETE 

A SZÁMÍTÓGÉP. 

GYÁRTÁSBAN 

EGY ANGOL BIZOTTSAG még 
1968-ban tanulmányt készített ar
ról, m ilyen helyet foglal el Anglia, 
és általában Európa világviszony
latban, a számít6gépgyártás terén. 
A tan ulm án yt csak a közelmúlt
ban hozták n yilvánosságra, és az 
a következő érd ekes a datokat tar
talmazza: 

A beállítás ra kerillő számítógép
berendezések mintegy 90° o-át 
amerikai cégek gyárt ják. Ha a be
r endezések értéké t vesszük figye
lembe, a kkor annak kb . kéthar
m ad része esik az IBM által készí-

mítógéppel, feldolgozás cáljából. Fel
merült tehát nemrégiben az a kíván
ság is, hogy térbeli ábrázolást meg
valósító szemléltető rendszert fej
lesszenek ki, az építészet ben, gép
gyártás ban és a műszaki élet egyéb 
területein való alkalmazásra. 

A probléma egyáltalán nem egy
szerű, és hoss.zú évek múltak el, va
lamint jelentős kutatási és fejlesz
tési munkát kellett elvégezni addig, 
amíg a háromdimenziós megjelení
tés technikája a megvalósulás stá
diumába került. 

A felmerült problémákat két nagy 
csoportban oszthatjuk: a hardware- és 
a software-problémákra. 

A katódsugárcsöves' display készü
lékekkel történő háromdimenziós áb
rázolás problémája műszakilag már 
megoldottnak tekinthető, és a gaz
daságossági szempontból felmerült 
nehézségeket is nagymértékben si
került csökkenteni azáltal, hogy kor
látozták a szemléltető elemek szá
mát, illetve a bevihető ábrák komp
likáItsági fokát. 

A műszaki megvalósíthatóság, va
gyis a hardware-berendezés kidolgo
zása és kifogástalan működése azon
ban még nem elegendő. Speciális 
programokra és programozási nyel
vekre van szükség ahhoz, hogya há-

tett rendszerek re. Az IBM-en kí
vül m ég hét olyan n agy számító
gépgyár tó vállalat működik az 
Egyesült Allam okban , am elyek 
nagyobbak bármely európai vagy 
japán cégnél. 

Az amerikai vezetés a számító
gépgyártás terén főképpen az JBM 
szerepén ek köszönhető; ez a cég 
világ viszonylatb an körülbelül u
gyan olyan poziciót f oglal el, min t 
m agán az Egyesült Allamokon be
lül. 

A nagyfok ú eu rópai lem aradás 
az idézett jelentés szerint elsősor
ban arra vezethető vissza, hogy az 
am erikai ipar gyorsabban és sike
resebben v iszi piacra a kutatások 
és fe jlesztések eredményeit, mint 
kon tinen sünk szám ít ógépgyártó 
válla la tai. 

THE TIMFS 
1970. augusztus 2!. 

romdimenziós szemléltetés által nyúj
tott előnyöket az egyes szakterülete
ken maximálisan ki lehessen hasz
nálni. Ezt a körülményt ismerték fel 
a PRADIS programrendszer kifej
lesztői, amikor megalkották a térbeli 
grafikus ábrázolás programját, illet
ve programozási nyelvét. A PRADIS 
programjai lehetővé teszik a tetszés 
szerinti szerkezetű síkokkal határolt 
test ábrázolását a képernyőn, de mód 
van arra is, hogy kétváltozós függvé
nyeket explicit formában, paraméte
res formában és egy kulcsszó segít
ségével, írógéppel vigyenek be a kí
vánt értelmezési tartomány megadása 
mellett. Végezetül bevihetők és pers
pektivikusan ábrázolhatók - bizo
nyos körülmények között, egyszerű 
formában - Co on értelmezése sze
rinti síkok is. Ebből a célból szüksé
gessé vált újszerű láthatósági krité
riumok kidolgozása is. 

A PRADIS programrendszer kidol
gozása során kifejlesztettek és tesz
teltek néhány olyan algoritmust, a
melyek igen sok területen rendkívül 
hasznosnak bizonyultak. A rendszer 
egyébként igen flexibilis, és alkalma
zása nem kíván különösebb progra
mozástechni kai ismereteket. 

ELEKTRONISCHE 
DATENVERARBEITUNG 

1970. július 

Vérképelemzés 

számítógéppel 

Riga egyik kórházában orvosokból 
álló kutatócsoport számítógépes prog
ramot dolgozott ki az emberi vérben 
levő fehérje-tartalom meghatározá
sára. Ennek segítségével sikerült a 
vérképelemzés laboratóriumi auto
matizálása. A kísérlet alapja olyan 
elemző módszer , amelynél az előre 
elkészített vérpróbára elektromos 
erőtér gyakorol hatást és ennek se
gítségével a színező anyag a fehérjét 
megszínezi. Az optika i számlálóval 
összekapcsolt gép az elemzést másod
percek alatt végzi el. 

A kutatócsoport további feladata 
olyan program kidOlgozása, amely 
számítógép segítségével nemcsak a 
fehérje mennyiségét határozza meg, 
hanem a normális tól való eltéréseket 
rögzíti, és a betegség diagnózisát is 
megállapítja. 

BERLINER ZEITUNG 
1970. augusztus 9. 
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Két év helyett

két hónap 

Hagyományos módszerekkel (vagyis inkább 
egységes módszer nélkül) dolgozva a mágnesleme
zeken tárolt közvetlen eltérésű file-ok irányítási 
software-jének kidolgozása egy rendszerszerve
ző mérnök két évi munkáját vette igénybe. A 
CORIG módszer alkalmazásával - két hónapot. 

Ezt a módszert a francia Compagnie Générale 
pour l'Informatique cég dolgozta ki sok éves tapasz
talati anyagra támaszkodva. A módszer egységes 
szemléletet biztosít a számítógép beállítását elő
irányzó elvi döntés meghozatalától egészen a prog
ram ok megírásáig terjedő feladatok elvégzéséhez. 
Az alkalmazási területtől függően a CORIG más
más fejezete kerül felhasználásra : a CORIG A - az 
adatfeldolgozás automatizálását előkészítő vizsgála
tok eszköze; a CORIG B - a beállítandó számító
gép megválasztásánál és a software optimalizálá
sánál nyújt segítséget és végül a CORIG C - a 
programok előkészítésének és megírásának fegyver
tárát gazdagítja. 

Nézzük meg közelebbről is a módszer harmadik 
fejezetét. A CORIG C célja a programozási dosszié 
összeállításának racionalizálása, az elvégzendő mű
veletek leírásától a program megírásáig. A módszer 
gondolatmenete gyökeresen különbözik az ügyvitel 
automatizálását előkészítő hagyományos módszerek 
megközelítési módjától. Mindenekelőtt következete
sen szétválasztja azokat a fogalmi- és tevékenységi 

.. KIMENETI" 
FOLYAMATABRA 
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köröket, amelyeket a hagyományos módszerek 
gyakran együttesen vizsgáltak : elsősorban a válla
lati szempontokat és a számítógép technológiai 
szempontjait; az elvégzendő műveleteket és a mű
veletek efvégzésének feltételeit. 

A programozási dosszié a következő dokumen
tumokat tartalmazza: a feladatok jegyzékét, a funk
ciók jegyzékét, a folyamatábrát és a funkciók megfo
galmazását programozási nyelven. 

A feladatok jegyzéke alapvető szerepet tölt be. 
Egyrészt tartalmazza az elvégzendő műveletek fel
sorolását, másrészt minden művelethez hozz'árendel 
egy Boole-féle kifejezést, amely jelzi, hogy mikor, 
milyen feltételek mellett kell elvégezni az illető 
műveletet. A művelet és a feltételi rendszer együt
tesen képez egy feladatot. A feladatok jegyzéke ki
merítő ugyan, de a részletekbe nem megy bele és 
csak a vállalati szempontokaf veszi figyelembe. Egy
úttal az utolsó összekötő kapocs az adatfeldolgozási 
szakemberek és a vállalat többi részlege között. 

A funkciók jegyzéke a feladatok jegyzékéhez 
hasonló felépítésű, de már figyelembe veszi a szá
mítógépes technológiából fakadó műveleteket is: a 
beolvll.sási és kiírási műveleteket stb. Az egyes 
funkciókkal szemben támasztott követelmény az, 
hogy ne legyenek terjedelmesek (például COBOL
ban történ'ő programozásuk ne vegyen igénybe öt
ven utasításnál többet) . A funkciók jegyzékének 
egyik forrása az előző bekezdés ben ismertetett fel-

..BEMENETI" FOL YAMATABRA 
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adatok jegyzéke. Az egyes feladatok á tültetése során 
előfordulhat, hogy több funkcióra bontva kerülnek 
át (ilyenkor feltételi rendszerüket fel kell bontani) 
vagy éppen összevonjuk őket (tehát feltételeik is 
összegeződnek). 

A funkciók jegyzéke után logikusan következő 
~zakasz a folyamatábra felvázolása. Kétfajta folya
matábra ismeretes: a bemeneti és a kimeneti . A be
meneti folyamatábránál minden műveletsor előtt 

megvizsgáljuk a műveletsor feltételi rendszerét, 
majd a műveleteket aszerint végezzük el, hogya 
feltételek teljesülnek-e vagy nem. A kimeneti fo
lyamatábra az egyes műveletsorok után vizsgálja 
meg azt a feltételrendszert, amely meghatározza, 
hogy merre, melyik műveletsor felé menjünk to
vább. 

A funkciók jegyzéke nyilvánvalóan bemeneti 
folyamatábrát eredményez. Ismerjük ugyanis min
den műveletsor feltételi rendszerét, elegendő tehát 
az egyes műveletsorokat ösnekapcsolni. Ez az elJá
rás azonban azt eredményezi, hogy azokat a felté
teleket, amelyek több műveletsorhoz is hozzátartoz
nak, minden műveLet előtt ki kell számolni. Elő

fordulhat az is, hogy egymást kizáró feltételek ese
tén olyan feltételt kell kiE'zámítanunk, melyről az 
előzőek alapján biztosan tudjuk, hogy nem teljesül. 

Tehát a folyamatábrát úgy kell átalakítani, 
hogy a neki megfelelő program hatékony legyen, 
ne tartalmazzon fölösleges műveleteket, ismétlése
ket. Ezt az "utasítások megtakarítását" célzó törek
vést azonban korIátozhatja egy má~ik: a program 
megírási idejének csökkentése. A folyamatábra két 
jellegzetessége könnyíti meg a program megírását: 
a moduláris és a lineáris felépítés. A modularitást 
a tevékenységek jegyzékének felhasználása egy csa-

SZENÁTORVÁLASZTÁS 
SZÁ~lÍTÓGÉPPEL 

pásra biztosítj a . A linearitási tulajdonság az, amely 
leginkább kompromisszumot követel meg a haté
konyság és az elkészítési idő között. 

Az ideális természetesen az volna, ha a tevé
kenységek jegyzéke alapján rögtö1?-. kimeneti folya
matábrához juthatnánk. Ez azonban még megoldat
lan probléma: megoldását a CGI szakemberei most 
tanulmányozzák. 

A folyamatábra összeállítása után már csak egy 
lépés van hátra: az egye~ műveletsorok programo
zása. Erre nézve a CORIG C szabad kezet ad a prog
ramozónak, aki itt latbavetheti szakmai felkészült
ségét és "agyafúrtságát". 

A CORIG módszer legnagyobb előnye, hogy 
sok gondot level!z a rendszerelemzők válláról, új le
hetőségeket nyitva meg ezáltal előttük. 

A segítségével nyert programok alapvető jellem
zői , a lineáris és a moduláris felépítés lehetővé te
szik, hogy egy-egy programon belül egyre bonyo
lultabb eljárásokat ha$ználjunk fel. Semmi akadá
lya nincs például annak, hogyautókód nyelven í,·t 
modulokat is beiktassunk a programba, ha a fej
lett programozási nyelvek valamilyen oknál fogva 
nem biztosítanák az adott programszakasz rugalmas 
programozhatóságát. A program több tevékenységi 
jegyzékre, majd egyszerű műveletsorokra történő 
felbontása lehetővé teszi, hogy a megoldandó prob
lémát kibővítsük, anélkül, hogy ez az elemzési és 
programozási nehézségeket növelné. Végső soron te
hát szinkronba hozza a rendszerelemzőket és a pe
rifériák viszonylagos lassúságának kompenzálására 
egyre nagyobb volumenű feldolgozási műveleteket 
igénylő harmadik generációs számítógépeket. 

TRAVAIL ET MÉTHODES 
1970. május 

A szenátusi tagok megválasztá
sával kapcsolatban számítógépes 
szavazafszedő és értékelő rendszert 
helyeztek üzembe az Egyesült Al
lamokban. A berendezésnek forra
dalmasítania kellett volna a szava
zás eddig meglehetősen nehézkes 
menetét, a Detroitban lebonyolí
tott első szavazás azonban nem 
váltotta be műszaki szempontból a 
hozzá fűzött reményeket. 

rosan kiderült, hogy a számítógé
pek nem műkődtek kifogástalanul, 
de hibákat fedeztek fel a program
ban is. A szavazók sem minden e
setben követték a tájékoztató fü
zetben megadott utasításokat, így 
például előfordult, hogy egyesek a 
mintakártyát helyezték be a be
rendezésbe, máwk pedig egyszerre 
két párt jelö!tjeire is leadtak sza
vazatot. 

nek a pótlásáról is gondoskodni 
kellett. 

Az eredeti elképzelések szerint a 
szavazás lezárását követően né
hány percen belül meg kellett vol
na kapni a pontos eredményt; a 
valóságban két nap után még min
dig folyt a szavazatok számlálása. 
TermészeteEen hiba lenne mind
ezért a számítógépre hárítani a fe
lelősséget: a nehézségek oka nyil
vánvalóan a helytelen szervezés
ben keresendő. Ismét bebizonyoso
dott tehát, hogyaszámítógépben 
rejlő hatalmas lehetőségek csak 
úgy aknázhatók ki teljes mérték
ben, ha már a rendszertervezés so
rán gondoskodnak a kifogástalan 
működés valamennyi feltételének 
biztosításáról. 

A szavazás rendszere a követke
ző volt: a szavazónak kártyát ad
tak át, melybe be kellett lyukasz
tania annak a személynek az ada
tait, akire szavazni óhajtott. A 
lyukasztás módját a gép közelében 
elhelyezett füzet magyarázta meg; 
minlaként a füzetben lyukkártyá
kat is helyeztek el. 

A szavazás lezárása után hama-

Amikor az említett hibákat ki
javították, lejárt a számítógépek 
kölcsönzésének határideje, és a 
tulajdonosok visszakövetelték azo
kat. A feldolgozásra megmaradt 
idő rövidsége túlfeszített munkára 
kényszerítette a számítógépek sze
mélyzetét, akik közül többen nem 
bírták az erőltetett ütemet, meg
betegedtek, így hamarosan ezek-

THE TIMES 
1970. augusztus B. 
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TöRPEszAMÍTÚGÉP 

GYARTAsARA KÉSZÜL 

AZ IBM? 

A törpeszámítógépet gyártó vál
lalatok aggódva mérlegelik azokat 
a híreket, melyek szerint az IBM 
törpeszámítógép bejelentésére ké
szüV. A nagy világcég műszaki és 
gazdasági felkészültsége nem hagy 
kétséget aziránt, hogy egy ilyen 
betörés komolyan veszélyeztetné a 
jelenlegi gyártó cégek érdekeit, így 
a piacon tapasztalható izgalom 
nem indokolatlan. 

A szakértők E:zerint az IBM célja 
ezúttal nem az lenne, hogy v~r

senyt támasszon a piacnak ezen a 
területén, hanem inkább saját 
gyártási programjának hiányossá
gait óhajtaná kiküszöbölni. Ebben 
a vonatkozásban elsősorban termi
nálként felhasználható számítógép
re gondolnak, vagyis olyan beren
dezésre, mely felépítésénél és árá
nál fogva eredményesen tölthetné 
be az "intelligens" terminál szere
pét. 

Természetesen a jelenleg gyár
tott kisebb számítógépek között 
nem egy olyan található, mely al
kalmas ennek a feladatnak az ellá
tására, ezek azonban túlságosan 
drágák terminálként való felhasz
náláshoz. A szokványos "mini" 
számítógép viszont. mely olcsón 
hozzáférhető, legtöbb esetben nem 
elégíti ki a felmerülő igényeket. 

Ha beválnak az optimisztikus 
jóslások, akkor az IBM olyan kis
számítógép gyártására készül, 
mely valahol a két említett típus 
között helyezkedik el, és így nem
csak hogy nem jelent versenyt a 
törpeszámítógép gyártói számára, 
hanem új piacot teremt. és ez vég
ső sorban a versenytársak szem
pontjából is előnyöket jelent. 

Végül az IBM .,tiE:ztességes" 
szándékait hangsúlyozók utalnak 
az amerikai trösztellenes törvény
re, és kifejezik azt a véleményüket, 
hogya cég nem fogja tovább nehe
zíteni egyébként sem könnyű hely
zetét, melybe a versenytársak által 
megindított különféle perek foly
tán került. 
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DATAMATION 
1970. augusztus 15. 

A számítógép 

normál gépírást olvas 

A KÖVETKEZO ÖT ÉVBEN az 
adatfeldolgozó berendezések száma 
előreláthatólag megkétszereződik. 

Ugyanakkor munkasebességüket 
is kétszeresére kívánják növelni. 
Ez azt jelenti, hogy körülbelül 
négyszeres adatfeldolgozási kapa
citással kell számolni. Ennek kö
vetkeztében az adatfeldolgozás 
költségei is megsokszorozódnak. 
Lyukasztónőkben már ma is nagy 
hiány van. Ezt a problémát az au
torna tikuE: j.elfelismerés nélkül gya
korlatilag nem is lehet megoldani. 

A jelfelismerés módjai 

A jelfelismerésnek több fokoza
ta van: 

1. A gép csak egyféle írásmódot 
tud olvasni. Ide tartoznak el
sősorban az GCR A optikailag 
felismerhető írás olvasására 
szolgáló gépek. 

2. A gép többféle írásmódra át
kapcsolható. Megfelelő előze
tes csoportosítás után tehát 
különböző írásmódokat képes 
olvasni. 

3. A gép többféle írásmódot ösz
szevissza képes olvasni. Elő
zetes csoportosítás ra nincs 
szükség. Az ilyen gépek 360 
maszkkal rendelkeznek, ame
lvekkel összesen több mint 
1000 különböző írásjeLet ké
pesek felismerni. A különbö
ző írógépekkel írt közlések 
előzetes lyukasztás nélküL ol
rashatók be a számítógépbe. 

A kiválasztás szempontjai 

Az automatikus bizonylatolvasó 
munká iának minőségét nemcsak a 
bizonylatok és az időegy:.égre eső 
jelek szám ával mérjük. Ennél fon
tosabb jellemzők a visszautasítási 
arány és a hibaarány. A visszauta
sítáfol arány az olvashatatlan ielek 
száma az összes leolvasott jel szá
mához viszonyítva. A hibaa1'ány a 
hibásan olvasott jelek száma. A 
két érték egymá<:hoz való aránya 
minden egyes géonpl változlatható 
a pontossá~ beállításával. Több 
visszautasítás keve<;ebh hibát ie
lent és fordítva. Az adott eseHől 

függ, hogy milyen pontoE:ságra van 
szükség. A hibaszám megfelelő al
kalmazás eset é n jóval kisebb, mint 
más adatrögzítési módszerek hasz
nálatakor. 

Gazdaságosság 

A Recognition Equipment a rö
viddel ezelőtt bemutatott Input 80 
berendezését a következőképpen 

jellemzi: Az Input 80 annyiba ke
rül, mint 20 lyukasztónői munka
hely létesítése, vagy pedig 15 olyan 
munkahely, amelyen mágnessza
lagos adatbevitel folyik. Az Input 
80 viszont ugyanannyi idő alatt 
nyolcszor annyi jelet dolgoz fel, 
mint 20 lyukasztónő és hétszer 
annyi jelet, mint 15 nő, aki az a
datokat mágnesszalagra viszi. Na
pi 6 órás munka és havi 22 mun
kanap esetén az Input 80 1 márka 
költséggel 3168 jelet dolgoz fel. A 
lyukasztók 422, a mágnesszalagot 
alkalmazók pedig 475 jelet dolgoz
nak fel 1 márka költséggel. 

Optikai jelolvasó mindenkinek? 

Mié1't nincs még mindenkinek 
optikai jelolvasója? A válasz egy
szerű: a berendezések viszonylag 
drágák. jóllehet ezekkel a költsé
gekkel a teljesítmény is arányos. 
De ki tud egyedül kihasználni egy 
ilyen nagytelje~ítményű berende
zést? Csupán néhány nagy bank. 
de ezek is legtöbbször csak "albér
lőként". Más szavakkal: az auto
matikus olvasók alkalmazása ko
moly koordinációs problémákat 
vet fel. Másrészt ez a módszer bi
zonyos formaelőírások betartását 
igényli a bizonylatok megszerkesz
tésében. 

Láthatiuk tehát, hogy az optikai 
bizonylatolvasás sem egyedüli cso
da<:7Pf. Ez is az adatrögzítés egy 
móriia. mint a többi. Az az egyet
len különbség, hogy ez a módszer 
még nem terjedt el annyira, mint 
szükséges lenne. Ezért sok olyan 
adatot, amelyek az optikai olva
sásra alkalma~abbak lennének, ma 
még más, drágább úton rögzítenek. 

BTO 
1970. augusztus 
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A világ nanoszekundumokban • • • 

(Folytatás az 1. oldalról) 

Az egy-egy járaton rendelke
zésre álló helyeket központilag 
nyilván kell tartani. A központi 
nyiLvántartásban vezetni kell 
egyrészt a lefoglalt helyeket, 
másrészt a még ?'endelkezésre 
álló helyeket, illetve a lemon
dás miatt újra felszabaduló he
lyeket. 
Minden jegyváltóhelyet infor
málni kell, hogy az egyes jára
tokon van-e még szabad hely. 

- Az információ-szolgáltatásnak 
mindkét Í7'ányban igen gyors
nak keH lennie, nehogy a cég 
visszautasítsa valakinek a jegy
igénylését, csak azért, mert nem 
volt idejében megállapítható, 

hogy van még szabad heiy. (Az 
Air France jelenlegi járatszá
ma mellett minden járaton egy 
plusz-utas évi 6 millió doL1á7' 
bevételi többletet jelent!). 

Ezeknek a követelményeknek az 
eddigi manuális helynyilvántartási 
rendszerek csak részben feleltek 
meg. Minthogy megfelelő technikai 
megoldások hiányában az egyetlen 
helyen való központi nyilvántartás 
nem volt megvalósítható, a külön
böző járatok helynyilvántartási 
munkáit 70 különböző városban 
végezték. (Altalában ott, ahol a já
rat induló-repülőtere volt, tehát 
pl. a New Yorkból induló járatok 
helyn\'ilvántartását és utaslistáját 

Programrendszerek 

folyamatvezérlő számítógépek 
, , 

reszere 

A folyamatvezérlő számítógép
rendszerek száma világszerte folyto
nos növekedésben van. Ez a helyzet 
a Német Szövetségi Köztársaságban 
is, ahol 1970-re várják az 500-ik fo
lyamatvezérlő számítógép üzembe
helyezését. Az alkalmazási terület is 
bővül: ma már az alapanyag-ipar
tól és a feldolgozó ipartól kezdve, 
az energiatermelő és energiaelosztó 
iparon keresztül a közlekedésirányí
tásig, valamint a közüzemi vállalato

,kig mind több ilyen berendezést al
kalmaznak. 

Bár a növekedés aránva ezen a 
téren éves viszonylatban 50% körül 
van, ez az arány távolról sem te
kinthető kielégítőnek. Hogy a fejlő

dés nem ölthet nagyobb méreteket. 
azt elsősorban a software-kapacitás 
terhére kell írni, hiszen a beruházási 
készség ezen a területen sem hiány
zik. 

Ezt ismerték fel az AEG-Telefun
ken cégnél, amikor elhatározták egy 
számítóközpont felállítását Berltn
ben, melynek az lesz a feladata, 
hogy programrendszereket dolgozzon 
ki az AEG 60-10 és az AEG 60-50 
folyamatvezérlő számítógép részére 
A központ mérnökei és technikusai 
a számítási előírásokat. valamint '" 

logikai folyamatokat a számítógép 
nyelvére alakít ják át, továbbá szá
mítógép-berendezésen tesztelik az 
elkészült programokat, az esetleges 
programozási hibák kiküszöbölése 
céljából. 

Mivel - a kereskedelmi rendsze
rektől eltérően - a folyamatvezérlő 

számítógép csaknem minden egyes 
alkalmazási esete más és más, az 
egyes alkalmazások céljára speciális 
alkalmazási programot kell kidol
gozni. Ennek a munkának a volume
nét talán egyetlen adattal is érzékel
tetni lehet: nagy rendszereknél egy 
ilyen alkalmazási program elkészí
tése egy ember 20 évi munkáját is 
igénybe veheti, és ezzel a software 
költségei összemérhetővé válnak a 
hardware-ével. 

Az AEG a most felállításra kerülő 
központtal nem csak saját berende
zeseinek piaci helyzetét kívánja ja
\'ítani, hanem általában szeretné 
meggyorsítani a folyamatvezérlő szá
mítógépek elterjedésének eddigi üte
mét is. 

ELEKTRONISCHE 
DATENVERARBEITUNG 

1970. júliUS 

New Yorkban vezették). Ez a de
centr!:llizált nyilvántartás a hely
foglalást igen bonyolulttá és la~

súvá tette. 
Az új automatikus elektronikus 

rendszernél az összes járat hely
nyilvántartását . és utasjegyzékét 
egyetlen központi helyen, Párizs
ban vezetik. A párizsi nyilvántartó 
központ a postától vagy más táv
közlési szerv től bérelt adattováb
bító vonalak útján áll összekötte
tésben az egyes eladóhelyekkel. 
Az eladóhelyek termináLja útján 
továbbított felvilágosítás-kérelem
re a válasz a terminál képernyő
jén néhány másodperc alatt meg
jelenik. Aterminálok segítségével 
a helyigénylés a párizsi központi 
adattárolóban automatikusan elő
jegyzésre kerül. A UNIV AC 1108-
as gépekkel dolgozó berendezés 
real-time üzemmódban dolgozik. 
tehát a helynyilvántartás minden
kor a pillanatnyi helyzetet tükrözi. 
így a lemondás miatt felszabaduló 
heLyek is azonnal újból felhasznál
hatók, úgyhogy pl. egy a Párizs
Madrid járatra vásárolt, és Rómá
ban lemondott hely néhány másod
perccel később New York-ban új
ból eladható egy másik ügyfélnek. 
Műszakilag a központi berende

zés három UNIV AC 1108-as számí
tógépből, valamint fő-tárolómodu
lokból és kisegítő tároló alrend
szerekből áll. Aszámítógépekhez 
közvetlenül kapcsolódó fő-tároló
modulok kapacitása háromszázhu
szonötezer 36-bites szó (1.950.000 
karakter), ciklus ideje pedig 750 
nanoszekundum. 

A programok nagyobb részét a 
fő-tárolómodulok tartalmazzák. 
Tekintettel arra az óriási informá
ciótömegre, amely az Air France 
összes járatán történő helyfogla
lások lebonyolításával kapcsolat
ban keletkezik, aszámítógépekhez 
kisegítő tá7'olók is tartoznak; ezek 
mágne~dobos tárolók, amelyeknek 
hozzáférési ideje néhány ezredmá
sodperc és az ezredmásodperc tö
redéke között van, a dobtároló 
típusától iüggöen. A kisegítő táro
lók tárolókapacitása jelenleg 820 
millió karakter. Ez a kapacitás 
idővel több mint 1 milliárd karak
terrel bővíthető. 

Az alkalmazott multiprogramo
zási eljáráwk lehetővé teszik kb. 
20-féle művelet egyidejű elvégzé
sét. 

(Folytatás a 12. oldalon) 
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(Folytatás a 11. oldalról) 

A központi számítógép rendszer
rel folytatott párbeszéd távolsági 
terminálok útján bonyolódik le. 
Ezek a terminálok egy 55 biLlen
tyűs írógépből és egy" katódsugár
csöves képernyő ből állnak. Ami
kor egy ügyfél valamely járatra 
helyet kíván foglalni, a kezelősze
mély begépeli a járatot, a kért osz
tályt (első, második), a repülés 
napját és óráját. Három másodper
cen belül a képernyőn megjelenik 
egy jegyzék a kért időponthoz leg
közelebb eső járatokról. A megfe
lelő járat kiválaii:ztása után már 
csak az ügyfél nevét és adatait kell 
begépelni, és a rendelést a köz
ponti tároló máris előjegyzi. 

Az adatátvitelt végző távközlési 
hálózat továbbítás i kapacitása 20 
millió karakter/óra. 

Az Air France elektronikus hely
foglaló rendszere óránként 15.000 
telefonérdeklődést tud lebonyoLí
tani. 

A számítógépes rendszer tárolói 
1,8 millió helyfoglalás t képesek tá
rolni, a szükséges kiegészítő infor
mációkkal együtt. 

A ielefoni helyrendelések terme az Air France párizsi központjában. A telefonkezelők 
az előttük levő terminál segítségével másodperceken belül válaszolni tudnak az ügy
felek érdeklődésére. Akár Londonról, akár Szingapurról vagy a 417 OOO km hosszú já
rathálózat bármely más pontjáról legyen szó, a három UNIV AC 1l08-as számítógép 
azonnal közli, hogy akért időpontban van-e szabad hely 

Arendszerelőnyeirendkívülna- ~-----------------------------------------------------------------------
gyok. A berendezés az ügy IéI kí-
vánságára a szabad járatokon kí
vül számos más információt ir. kö
zöl, mint pl. a viteldíjakat, más 
repülőtársaságok gépeinek indu
lási idejét, acélország bevándor
lá si és egészségi előírásait rotb. 

A rendszer bevezetése igen nagy 
gazdasági előnnyel is jár: a követ
kező tíz évben a kézi nyilvántar
tási rendszer fenntartása utason
ként 30°/0 költségnövekedést jelen
tett volna. Az ALPRA 3 ezt a költ
séget 15° 'o-kal csökkenti. A kézi 
rendszer fennmaradása esetén 
1977-ben 3000 alkalmazottra lett 
volna szükség, az elektronikus 
rendszer segítségével 1600 alkal
mazott el tudja látni a teendőket. 

A UNIV AC információs rend
~zer kapacitása azonban a tulaj
donképpeni helyfoglalással nincs 
kimerítve. Ezért az Air France a 
berendezést egyéb célokra is felr 
has;málja majd, mint pl. szobafog
lalásra, automatikus tarifa-össze
állításra, automatikus jegykiadás-
ra stb. így a rendszer a helyfogla
lási munkák mellett jelentős sze
repet kap a vállalat egyéb teen
dőinek ellátásában is. 

12 

Az angol SPERRY GYROSCOPE vállalat 8 OOO OOO bitig terjedő kapacitású mágnes· 
dobtárolókat gyárt. új címzési rendszer alkalmazásával az információsűrűség 1000-
1500 bit/inc-re nőtt meg. A dobokat önbeálló fejekkel látták cl, és közepes hozzá
férési idejük 10 msec. Az olvasó-, Író- és címző-elektronika a dobokkal együtt kapható 
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ALPHA 3: 
A légivonalak hálózata 
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A SZAKEMBERKÉPZÉS HELYZETE 
ANGLIÁBAN 

A számítógépes szakma munkaerővel való ellátása Angliában is az ipar leg
súlyosabb problémáinak egyike. Az előttünk álló években még szaporodni fog 
a betöltetlen programozói állások száma, és így érthető, hogy ez a szakma a pá
lyakezdő fiatalok és az új szakmát választó idősebb nők és férfiak mind na
gyobb tömegeit vonzza. 

A szakemberképzés fontosságá
nak felismerését bizonyítja az is. 
hogy Angliában az elmúlt évek so
rán számos magániskola létesült 
programozók, rendszertervezők és 
egyéb számítógépes munkaerők 
oktatására. Az újsághirdetések 
hangzatos frázisokkal, ígérgeté
sekkel igyekeznek rábírni a tanul
ni szándékozókat a beiratkozásra 
és természetesen a meglehetős en 
borsos tandíj lefizetésére. A ma
gániskolák által megtarto tt tanfo
lyamok általában 3-4 hónaposak ; 
a tanfolyam sikeres elvégzéséről a 
hallgatók bizonyítványt kapnak. 

A nehézségek akkor kezdődnek 
el az újonc számára. amikor fris
sen szerzett bizonyítványával meg
beszélésre jelentkezik első alkal
mazójánáL Már idáig sem könnyen 
jut el a jelölt, mivel a számítógép
felhasználók körében megle ne tő sen 
nagy bizalmatlanság tapasztalható 
a magániskolák végzett növendé
keivel szemben. így azután előfor
dulhat. hogy hónapokig tart, amíg 
egyáltalán alkalma nyílik képessé
geinek kipróbálására. 

Az alkalmazók bizalmatlansága 
nem alaptalan. A magániskolák 
üzleti alapon működnek és így 
nem támasztanak túlzottan nagy 
követelményeket leendő tanítvá
nyaikkal szemben. A felvételi 
vizsga legtöbb esetben formális, 
így nem biztosítja az alkalmatlan 
személyek kiszűrését. A tanfolya
mok viszonylag rövidek. anyaguk 
nem eléggé gyakorlati irányú, az 
iskola tanári kara előtt letett VIZS

ga pedig már eleve nem lehet meg
felelően tárgyilagos. 

Tekintettel arra, hogy az egye
temi szintű oktatástól Angliában 
sem várható a szakemberszükség
let gyors kielégítése, a magánis
kolák komoly szerepet vállalhatná
nak a számítógépes szakemberek 
képzésében. ha ki tudnák küszö-
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bölni a felsorolt hiányosságokat. 
Mindenekelőtt a felvételi vizsga 
lényeges megszorítására lenne 
szükség, valamint olyan vizsga
rendszer bevezetésére, melynek 
keretében i~kolán kívül, esetleg 
hivatalos szervek előtt számolná
nak be a hallgatók elméleti tudá
sukról és gyakorlati képzettségük
ről. Javaslatok hangzottak el szak
körökben arra vonatkozóan is, 
hogyamagániskolákat kötelezni 
keH, bocsássák végző hallgatóikat 
:1 megfeLelő szintű államvizsgára. 

A magániskolák terén természe
tesen nem könnyű dolog végrehaj
tani az említett szervezeti változ
tatásokat. Ezek az intézmények ál
talában minden különösebb ellen
őrzés nélkül létesülnek és működ
nek, így természetesen érthető az 
is, hogy hivatalos oktatási vonalon 

Hány lakosa lesz 

jelenleg egyáltalán nem hajlandók 
tudomásul venni létezésüket. 

Természetesen kivételek is van
nak. A Control Data Institute Lon
donban nemrég megnyílt iskolája 
csak igen alapos felvételi vizsga 
után veszi fel tanítványait. Mo
dern gépekkel fels ze rel t tanterme
iben a hallgatók alapos elméleti 
és gyakorlati képzésben részesül
nek, és rendszeres időközönként 

közbeeső vizsgát tesznek, a tanfo
lyam végén pedig állami vizsgabi
zottság előtt kell vizsgázniuk. 

A jövő fogja megmutatni. hogy 
az angol magániskolák követik-e 
a meglevő pozitív példákat. Ha 
igen, akkor hasznos szolgálatokat 
tehetnek ennek a súlyos szakem
berhiánnyal küzdő szakrnának. 

THE GUARDIAl" 
1970. augusztus 22. 

az Egyesült Államoknak 2000·hen? 

A számítógépes feldolgozás követ
keztében az 1970-ben tartott ameri
kai népszámlálás eredményei arány
lag hamar rendelkezésre álltak. A 
kapott adatok azt mutatják, hogy a 
washingtoni Népszámlálási Hivatal a 
népszámlálást megelőző felmérései
ben erősen túlbecsülte Amerika vár
ható népszaporulatát. 

Az eredmények alapján a Hivatal 
most közli, hogy 2000-ben Amerika 
népessége várhatóan 266 és 32Q millió 
között lesz. Három évvel ezelőtt a 
Hivatal Amerikának a 2000. évre várt 
népességét az 1960--63. évi születé
sek alapján 283--361 millióra becsül
te. Az 1963. évtől kezdve azonban a 
születések száma erősen csökkent, 
olyannyira, hogy 196B-ban alacso
nyabb volt, mint Amerika történel
mében bármikor. 

A népesség-előrejelzések az elkö
vetkező években várható születések
re, halálozásokra és bevándorlásol,ra 
vonatkozó feltételezéseken alapulnak. 
A becsléssel meghatározot( számok 
és a népességi adatok valóságos ala
kulása között komoly eltérések adód
hatnak, mert igen nehéz megjÓSOlni, 
hogy milyen lesz a jövőben a polgá
rok álláSfoglalása a család nagyságá
nak kérdésében, vagy hogy pl. milyen 
kihatása lesz az abortusz-törvény 
esetleges módosításainak. 

Az elmúlt évtized első éveiben a 
születések száma viszonylag magas 
volt. lIa ez a szint -- egy-egy anyára 
3,35 gyermek -- megmaradt volna, az 
Egyesült Államol, népessége 2000-ben 
elérte volna a 361 milliót. 

NEW YORK HERALD TRIBUNE 
1970. augusztus H. 
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Nem tőlünk rügg, hogy az UNIVAC 
számitógép teljesitménye .. 
1000/0-os - e, 2000/0-os, vagy esetleg 
300%

, azonos költsegek mellett 
természetesen. 

Egy jó programmoz6 egy jó számit6géppel 
nagyobb feladatokat old meg, mint egy közepes 
képességü programmozó, ez is nyilvánval6. 

Fentiek legfényesebb bizonyitéka a 
szocialista országokban találhat6, ahol a le~több 
U N IVAC szám itógép éjféltöl-éjfélig dolgozik. 

Leleményes szakemberek az Ausztriában 
egy müszakban elérhetö teljesitménynek 
háromszorosát is meghaladó kapa ci táskihasz-
nálást tudtak itt elérni. . 

Ez csupán egy kiragadott példa, mennyire 
gazdaságos egy UNIVAC számitógép - egy ok 
a sok közül, amiért e gépeket a KGST 
országokban is szivesen használják. 

Jól akar járni? - számittasson UNIVAC-kal ! 

UNIVAC 
Ugyfeleink 80%-a korábban másgyártmányu 

számitógéppel rendelkezett. Gondolkozott-e 
már ezen? 
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I IBM 370: nagy lépés előre, 

I de nem új generáció 

A szakmai vi14g régóta várt eseménye bekövetkezett: az IBM vi
lágkereskedelmi szervezetének elnöke 1970. június 30-án Párizsban és 
New Yorkban, egy és ugyanazon órában bejelentette a 370-es rendszer 
két első berendezését, a 155 és 165 modellt. 

A bejelentést hónapokon át tar
tó találgatások előzték meg. For
radalmi újításról, negyedik gene
rációról beszéltek a műszaki élet, 
valamint a számítógéppiac bea va
tottjai, és ezek a várakozás ok nem 
is voltak teljesen alaptalanok. A 
nagy előd, az IBM 360 néhány év
vel ezelőtt döntő befolyái!t gyako
rolt az iparra; a harmadik számí
tógépgeneráció ismérvei között ott 
szerepel ennek a bereri.dezésnek a 
megjelenési dátuma is. 

A közzétett műszaki adatokból 
természetesen már felmérhetők az 
új rendszer által biztosított lehe
tŐi!égek. Úgy tűnik, indokoltak a 
bejelentést megtevő kereskedelmi 
vezetőnek a szavai: "El akartuk 
kerülni a forradalmat". Itt nyil
vánvalóan a 360-as bevezetésére 
gondolt, amely nem kis áldozatot 
követelt a világcégtől. 

rópa teljesen azonos súllyal szere
per az Egyesült Allamok mellett". 

Ezek után elmondotta az IBM
vezető, hogy a tervezés során e
gyik legfontosabb szempont az eu
rópai igények kielégítése volt, és 
tudomá~a szeli nt a berendezés 
nemcsak az amerikai szabványok
nak felel meg, hanem teljes mér
tékben kielégíti az európai szab
ványok által támasztott követel
ményeket is. 

Amíg az új rendszer nyilvános
ságra hozott műszaki adataiból 
már nagy vonalakban láthatók a 
felhasználó ~zempontjából adódó 
perspektívák, az üzleti világ szá
mára újabb kérdőjel a hatalmas 
ipari vállalat hangsúlyozott euró
pai orientációja. 

ZEITSCHRIFT FűR 
DATENVERARBEITUNG 

1970. augusztus 

A svájci rádió 

távirattovábbító 

berendezést kap 

A Radio Schweiz Ag-nál még az 
idén felszerelnek két UNIV AC szá-
mítógépet a rádió "COMET" táv
imttovábbító rendszerének üze
meltetéséhez. Részletes program
tesztek és megfelelő próbaüzeme
lés után a rendszert a jövő év kö
zepén áztítják üzembe. A rendszer 
ún. "back up" .rendszer lesz, a
melynél minden fontos összetevő 

duplán van meg. Az egyik rend
szer a távimttovábbítás munkáit 
végzi, míg a tartalékként szolgáló 
másik rendszer a megelőző kar
ban tartás hoz, az elszámoláskészí
téshez és egyéb feladatok elvégzé
séhez használható. A "COMET" 
rendszer egyebek között a követ
kező egységeket foglalja magában: 

2 UNIV AC 418 II berendezés, 
32 K kapacitású mágnesmagos tá
roíóval. E két számítógép egyike 
vezérli a távirattovábbítás tulaj
donképpeni műveletét. 

64 CMTC (Communication Ter
minal Module Controller) . Ezekhez 
64 szimplex, vagy 32 félduplex 
vagy duplex vezeték csatlakoztat
ható. AtviteLi sebességük 50-4800 
baud. 

2 FH 1782 jelű, 12,5 miUió jer ka

Nem valószínű tehát ezek után, 
hogy a most bejelentett új rend
szer nyitna utat a negyedik gene
ráció felé, bár az IBM képviselője 
szerint ugyanazzal a jelentőséggel 
bír, mint hat évvel ezelőtt a 360-as. 
Az IBM képviselője maga sem ne
vezi negyedik generációnak azt, 
amit a 370-es berendezés magában 
foglal. 

,----------------1 pacitású dobtároló 17msec-os hoz

Különös hangsúlyt adott a beje
lentésnek az, hogya nagy vállalat 
világkereskedelmi osztályának a 
vezetője az új rendszer fejleszté
sének problémáit említve részle
tesen és igen pozitívan emléke
zett meg az európai társvállalatok 
szerepéröl és közreműködéséről. 

"N em született egyetlen olyan 
döntés sem a felépítéi!t, a teljesít
ményt vagy a programozás t ille
tően, melynél ne érvényesült vol
na európai társaságainak közvet
len és jelentős befolyása" - mon
dotta a kereskedelmi vezető. "El
ső alkalommal történt meg, hogy 
döntési tevékenységünkben Eu-
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A Siemens cég Mexikóban olyan 
számítógéppel irányított távíróháló
zatot épít, amely műszaki megoldásá
ban egyedülálló a világon. A 33,4 mil
lió márkás megbízást már a mexikói 
kormány is jóváhagyta. Nyolc közve
títő központban számítógépek fogják 
irányítani a jövőben azoknak a táv
iratoknak a továbbítását, amelyek a 
táviratfelvevő helyekről beLutnak. A 
zavarmentes továbbítás érdekében ál
landó készenlétben levő pótberende
zéseket, különleges klíma- és áram
ellátó berendezéseket terveznek. A 
Siemens cég gondoskodik a mexikói 
személyzet kiképzéséről és a karban
tartás megszervezéséről is 

záférési idővel. A két dobtároló 
duplán tartalmazza a távirattováb
bítás programjait és táblázatait, 
valamint az utolsó 24 óm távimt
f07·galmát. A további biztonság 
kedvéért ezeket az adatokat ezen
kívül egy irattári szalagon is tá
rolják. 

2 UNIV AC 9300 szatellit-számí
tógép 12, illetve 32 K byte kapa
citású mágnesmagos tárolóval. A 
két 9300-as számítógép egyike a 
mágnesszalagokat vezérli, a mási
kat etszámolások készítésére és 
egyéb feladatok elvégzésé7'e hasz
nálják. 

ELEKTRONISCHE RECHEN ANLAGEN 
1970. augusztu~ 
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DÁNIAI 

PERSPEKTÍV ÁK 

A dániai elektronikus adatfeldolgozást a software viszonylagos bo
nyolultsága jeUemzi: ezt a jelenséget azzal magyarázhatjuk, hogy az 
adatfeldolgozó berendezések ára magasabb, mint más országokban, ezért 
igyekeznek maximálisan kihasznáLni őket. Ezt az értékelést az EDP 
Europa Reportnak a dániai számítógépáL'Lománnyal foglalkozó tanul
mányában oLvashatjuk. 

A tanulmány szerint "a számító
gépek korszaka" 1962-ben kezdő

dött meg az országban, de a szá
mítógépek igazi értékeinek felis
merése csak későbbre, 1965-re te
hető. Jelenleg körülbelül 400 már 
müködő vagy megrendelt számító
gépet tartanak nyilván; ezeknek 
többsége közepes teljesítményű 

(például IBM 360/3, 40, leL 1901 A 
és 1902 A). 

Elsőként a biztosítótársaságok 
állítottak be számítógépeket. Ez 
egyrészt terjedelmes nyilvántart á
saiknak és az információk ismét
lődő jellegének volt kö~zönhető, 

másrészt pedig annak, hogy pénz
ügyi eszköz ei k nagyobbak voltak, 
mint más vállalatokéi. A biztosító
kat a bankok követték; jeVenleg a 
bankok rendelkeznek a legnagyobb 
teljesítményű berendezésekkel. fJr
demes arra is felfigyelni, hogy az 
IBM 3 nagy sikert aratott nemcsak 
Dániában, hanem az összes többi 
skandináv országban is: idáig 35 
példányban rendelté k meg. 

A dán számítógéppark elemzé
se azt mutatja, hogy az IBM áll az 
első helyen 53,5%-os részesedéssel, 
utána az leL következik (13,5%), 
a dán Regnecen tralen pedig a har
madik helyet foglalja el (7,'JTf/o). 
Utánuk a sorrend így alakul : Bull
General Electric (6,2%), Univac 
(5,4%), Siemens (4,8%), NeR 
(4%), Burroughs (3,7%), eDe 
(1,3%) és Saab (0,3%). 

Megfigyelhető az a tendencia, 
hogy a dán kisüzemek előnyben 

részesítik - ha erre lehetőségük 
van - saját számítógép beállítását 
ahelyett, hogy közösen létesítené-

nek számítóközpontot. Ennek ter
mészetes következménye, hogy a 
gépek kapacitása nincs kihasznál
va. Az országban ugyanakkor több 
mint 100 bérmunka-számítóköz
pont dolgozik: többségük azonban 
várhatóan el fog tűnni a közeljö
vőben, mivel megfelelő anyagi esz
közök híján nem tudnak rátérni a 
time-sharing szolgáltatásokra, nem 
tudják ügyfeleiket terminálokkal 
felszerelni. 

Az elektronikus adatfeldolgozás
ro al kapcsolatos munkakörökben 
mintegy 12 OOO ember dolgozik; ez 
a szám 1980-ig elérheti a százezret 
feltéve, hogy a számítástechni
kai szakemberek kiképzésének 
üteme a kívánt módon alakul. 
Próbálkozások történnek arra, 
hogya számítástechnika oktatását 
bevezessék a középiskolákban és 
az egyetemeken. A nagyközönség 
elég rosszul ismeri - vagy egye
nesen félreismerte - az elektro
nikus adatfeldolgozás előnyeit : 
azok a hibák, amelyek 1970 elején 
csúsztak be az adókivetésekbe 
(részben a számítógép tévedései 
következtében), hozzájárultak · ah
hoz, hogya számítógép ,.mumus
nak" tűnjön. 

Nehéz előzetes jóslatdkba bocsát
kozni a számítástechnika dániai jö
vőjét illetően. Valószínűnek látszik 
azonban, hogyaterminálok piaca 
a time-sharing számítóközpontok 
révén ki fog alakulni. Egyébként 
az elkövetkező 12-18 hónapban 
hat kórházban állítanak be ~zámí
tógépet. 

Zf:RO UN INFORMATIQUE 
1970. augusztus 31. 

A számítógép 

alkalmazásának 

korlátai 

A számítógép lehetőségeit és alkal
mazásának határait ma helyesebben 
tudják megállapítani, mint néhány 
évvel ezelőtt. Azoknál a problémák
nál, amelyek kombináló képességet 
és párhuzamos gondolkodást igényel
nek, nagyszámú választási lehetőség 
áll fönn, és az emberi elme a legjobb 
számítógépprogramot is fefUlmúlja 
(Pl. sakkozás, fordítás). 

A hardware-nél és mindenekelőtt 
a soft~are-nél gyorsütemű fejlődés 
várható, ennek ellenére a számítógép 
a komplex prOblémák megoldásánál 
lényegében számítási eszköz marad. 
A döntést nem veheti át a számító
gép az embertől. 

A számítógép-lehetőségek kinasz
nálásában nagy akadály a számító
gépes szakemberekben mutatkozó hi
ány. Nem elég azoknak a szá..'lla, akik 
a számítógéppel dialógust tudná
nak folytatni olyan formában, ahogy 
ezt a gép megkívánja. A veszély 
most is, mint azelőtt, abban rejlik, 
hogy az emberek rábízzák magukat 
a számítógépesekre és az előzőleg ki
gondolt döntési variánsokra ott is, 
ahol az emberi gondolkolásra volna 
éppen a legnagyobb szükSég. 

DER ORGANISATOR 
1970. szeptember 

Computer olvassa le 

a fogyasztásmérőket 

A számítógép a jövőben automa
tikusan, telefonon keresztűl le 
tudja olvasni a háztartásban a gáz-, 
áram- vagy vízfogyasztásmérőkst 

anélkül, hogy a telefon csengene, 
vagy az éppen folyó beszélgetés 
megszakadna. Az amerikai Bell 
TeLephone Laboratories most vizs
gálja ennek a rendszernek a ren
tábilitását New Jersey 150 háztar
tásában. A "leolvasó" összeköti a 
vállalat számítógépét a postaköz
ponttal. A számítógép hívja az 
ügyfél számát. Egy speciális készü
lék a számítógépe t közvetlenül 
összeköti a fogyasztásmérővel. A 
leolvasott számokat a számítógép 
ezután átalakítja kinyomtatott 
számlákká. 

ADL-NACHRICHTEN 
1970. július/augusztus 
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Sajtó-adatbank 

az Egyesült Államokban 

A New Yorkban megjelenő New 
York Times című napilap valószi
nűleg még ebben az esztendőben 
üzembe helyez egy nagy informá
ciós rendszert, meLy nem csupán 
a kiadó vállalat igényeit elégíti ki, 
hanem általános adatbank formá
jában, díjfizetés ellenében a nagy
közönség rendeI'kezésére is áll 
majd. 

Az információtár alapját a New 
York Times újság kivágásai képe
zik; számuk mintegy 120 évre visz
szamenően megközelítően 20 mil
lió. Tud6sítások szerint az adattá
rat kiegészíti az úgynevezett Times 
index, amely referátum formájá
ban dolgoz fel minden jelentős Ti
mes cikket. A régebbi anyag, -va
lamint az újabb híranyag kiválo
gatását az újság dokumentációs 
szakemberei végzik. 

Az első időszakban egy IBM 
360/50 számítógéppel dolgozik 
majd az információs rendszer, 
amely time sharing üzemmódban 
mintegy 20 kérdés egyidejű meg
válaszolására lesz képes. 

Az amerikai újságkonszern ve
zetői reméLik, hogy az általuk most 
felállításra kerülő adatbankot nem 
csupán saját szerkesztőségük ve
szi majd igénybe, hanem más új
ságok, továbbá folyóiratok szer
kesztőségei is, de szeretnék ügy
félként megnyerni a rádiót, a tele
víziós társaságokat, a bankokat és 
a nagy üzleti vállalatokat, a könyv
tárakat és dokumentációs közpon
tokat is. 

Szóbeli felvilágosító szolgálatot 
is kiépít az újság kiadó vállaTat. 
Ebből a célból távbeszélőközpon
tot szervez, melynek munkatársai 
kapcsolatban álLnak az informá
ciós rendszerrel. Ezen kívül termi
nálhálózatok kiépítését is tervezik; 
az érdeklődők a terminált61 vagy 
nyomtatásban. vagy képernyőn 

keresztül kapják meg a kívánt in
formációt. 

A New York Times nyilvános 
adatbank-rendszere jelenleg ver
senytárs nélkül áll az Egyesült AI
lamokban. A meglehetősen költsé-
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ges rendszer előkészítése mintegy 
öt évvel ezelőtt kezdődött de be
jelentése csak 1969-ben tehát rö
viddel a megvalósítás előtt történt 
meg. 

Szakmai körökben a tömegtájé
koztató eszközök konkurrencia
helyzetének mélyreható megvál
tozását várják az új adatbanktól. 

ZEITSCHRIFT FUR 
DATENVERARBEITUNG 

1970. augusztus 

A számítógép 

az angol 

gyógyszeriparhan 

Az angol gyógyszergyártás terü
letén mintegy 300 vállalat műkö

dik; ezek között mindössze 20 o
lyan cég található, melynek gyár
tási programja nagyobb számú ter
méket foglal magában. A szóban
forgó vállalatok nagyrésze már 
hosszabb idő óta használ számító
gépet, így például a Roussel gyógy
szergyár most cserélte ki IBM 
360/20 berendezését 360/25 -re. 

Hasonlóan az egyéb ipari üze
mekhez, számítógéppel végzik a 
rutin jellegű pénzügyi és számviteli 
munkákat, valamint számítógép 
készíti az eladási statisztikákat a 
gyógyszergyárakban is. Nem kis 
mértékben tehermentesíti az elekt
ronikus adatfeldolgozás ilymódon 
a vállalatok adminisztráci6s sze
mélyzetét, ha figyelembe vesszük, 
hogya különböző gyógyszerek 
gyártásához áltawban nagymérté
kű, komplikált tárolást igénylő, 

nem egyszer könnyen roml6 alap
anyagokra van szükség, az egyes 
gy6gyszerfajták gyártási ideje pe
dig néhány naptól néhány hónapig 
terjedhet. Fokozza az adminisztrá-

ció nehézségeit az is, hogy a 
gyógyszerkészítmények bonyolult 
kereskedelmi há16zat útján jutnak 
el a tényleges felhasználó hoz. 

Mégis az a helyzet, hogya szá
mít6gépnek az angol gyógyszer
iparban nem az .ügyvitel raciona
lizálása a legfontosabb alkalmazá
si területe; jelenLeg például a már 
emített Roussel vállalatnál széles
körű előkészítő munkát folytatnak 
a termelésirányítás gépesítésére, 
valamint a vállalati információ
rendszer kidolgozására. 

A számít6gépes termelésirányí
tási rendszert három fázisban való
sítják meg. Az első szakaszban el
adási prognózisokat készítenek; er
re a nyersanyag beszerzés raci
onalizálása céljából van szükség. A 
prognosztikus m6dszert pontosabb 
eljárás váltja majd fel, amikor a 
vállalat már megfelelő adatbázis
sal rendelkezik. 

A gépesített te7'melésirányítás 
második szakaszában számítógép
pel dolgozzák fel a beérkező meg
rendeléseket, míg a harmadik fá
zisban vatósul meg az információ
visszakeTesési Tendszer, amely a 
pontos költségelszámolás alapja. 

Jelenleg mintegy 2780 terminál 
köti össze a gyár különböző mun
kahelyeit a számítógéppel. Ezeken 
keTesztül jutnak be a számítógép
be a termelésirányításhoz szüksé
ges alapadatok. 

Igen nagy sze7'epet játszanak a 
gazdaságossági meggondolások a 
számít6gép alkalmazásánál. A 
Roussel cégnél például a bérszám
fejtést továbbra is a Tégi m6dszer
rel végzik, miután kiszámították, 
hogy a 2000-es létszámon alul 
számítógéppel nem gazdaságos. 

'A számít6gép alkalmazásának 
ezzel teTmészetesen még nem me
rült ki valamennyi lehetősége a 
gyógyszeriparban sem· Jelenleg 
kíséTleteket folytatnak olyan prog
?'amok kidolgozására, melyek a kli
nikákon folyó kíséTletekhez szük
séges gy6gyszeTek gyoTsabb és gaz
daságosabb előállítását tűzik ki 
célul. 

DATA WEEK 
1970. augusztus 26. 
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• Digitális rendszer 

• Numerikus beállítás 
DIGITAL PULSE GENERATOR 
TR 0360 TIMER UNIT N"'TO-OOf 

MAJO ON ~ Me; Off 

• Kristály pontosság 

• Reprodukálhatósáe 

• Felhontás 10- ' és 10- > 

• ~Iin. beállítható idő 
100 nanosec. 

la ~Iax. he állítható idő 
100 sec. 

• Kimenő egység 
cserélheti) 

1.1 Beállításkor 
nincs szükség 
ellenőrző eszközre 

• Nincs heállítási hiha 

niGGER w IDTH (6t) 
TIMEBASE Ct) 

0<0 
10 kHI OUT 1 kHz OUT 

00 
To OUT • T10UT 
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I OuTPUT 
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...... HU_ 7:12 
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~~ 
i~ 
4.~ 
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/
1O 

OllTPUV" OlJTP\1T,e' 

00 
TERMINALS 

DIGITALIS IMPULZUSGENERATOR Típusjel : TR 0360jD 007 

Üjszerű laboratóriumi precíziós impulzusgenerátor, digi
tális elven működik, d e k á d i k u s a n beállít
ható pontos impulzussorozatokat hoz létre. (Egyes és 
kettős pulzusokat, beállított számosságú hullámcsoma
gokat, szimmetrikus jel/szünet arányú pulzusokat stb.) 
Valamennyi időtartam kl'istálypontosságú . Külső gene
rátorról is vezérelhető. 
A jelsorozatok periódikusan vagy egyenként adhatók, 
kézi vagy külső elektromos indítással. 

Időbeli felbontás: 4 illetve 5 dekád, a legkisebb beá llít
ható időtartam 100 nanosec, legnagyobb 100 sec. 
Modular rack rendszerben épül. Az állandó időzítő egy
ség (TIMER UNIT) mellett cserélhető kimenő fiók 
(OUTPUT UNIT) illeszti a műszert különféle analógiás 
és digitális feladatokhoz. 
Integrált szilárdtest áramköröket és szilicium tranzisz
torokat tartalmaz. 
Méretei: 147 mm széles, 250 mm magas és 400 mm mély. 

GYARTJA: H[RADASTECHNIKA SZOVETKEZET, Bp. VII., Csengery u. 28. 

Részletes felvilágosítás a 425-964 telefonszám on kérhető. 
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Siemens szániítástechnikai 
Münchenhen 

A Siemens cég megnyitotta 
Münchenben az egyik legnagyobb 
számítástechnikai iskolát, amelyet 
számítógépgyártó cég valaha is lé
tesített. Az új iskolaépület 4000 
m 2 alapterületű, 30 tanterme, egy 
nagyelőadóterme és két oktató szá
mítóközpontja van. Az épület 800 
hallgatónak és majdnem 100 okta
tónak biztosít heLyet. A két számí
tóközpontban összesen 20 millió 
márka értékű számítógépeket he
lyeztek el, köztük a legújabb típu
sokat is· Közülük a legnagyobb 
800 m2 alapterülete t foglal el, ez 
egyúttal a Siemens AG legnagyobb 
számító központja is. 1970-ben az 
iskola 10 OOO hallgatót képez ki. 

A múlt évben a Siemens cég ösz
szesen 12 OOO tanfolyami hallgatót 
oktatott; ebből 8000 Münchenben 
tanult, 2000 pedig Essenben, Fmnk
furtban és Hannoverben, a további 
2000 a cég külföldi intézményei
ben. Erre a célra 9 millió már
kát fordítottak. Ebben az évben 
beL- és külföldön összesen 16 OOO 
személyt akarnak kiképezni. 

A jelenlegi nyilvános és magán 
oktatási intézmények még nem 
tudják fedezni a számítástechnikai 
szakemberekben jelentkező nagy 
keresletet. Részben hiányzik a jól 
bevált tanterv, részben pedig nin
csenek megfelelő oktatók. Ezért vi-

selik még mindig a gyártó cégek 
az oktatási költségek nagy ,·észét. 

Ez az oktatás azonban csak az 
ügyfelekre és a vállalatok saját 
szakembf3reire korlátozódik. Az 
NSZK oktatásügyi minisztériuma 
szerint a gyártóknak és a felhasz
nálóknak évente 1500-2000 főis
kolai végzettségű adatfeldolgozási 
szakemberre lenne szükségük. Eh
hez jön még a szakmában jámtos 
1"endsze1"elemzőkben és p1"Ogmmo
zókban jelentkező nagy szükséglet. 
Ezek számát nagyon nehéz felbe
csülni. Ha figyelembe vesszük, 
hogy az NSZK-ban 1957-ig kb. 
15 OOO adatfeldolgozó be1"endezést 
állítanak .üzembe, amelyhez lega
lább 20 OOO gépkezelő1"e és 30 OOO 
p1"ogmmozóra van szükség, akkor 
elképzethetjük, hogy milyen hatal
mas oktatási feladatokat kell még 
megoldani. 

Az oktatásügyi minisztérium 
szaktanácsa javasolta, hogy a főis
kolákon létesítsenek informatika 
szakot, amely kilenc félévből áll
na. Az alkalmazott matematikai és 
mechanikai szövetség, valamint a 
híradástechnikai szövetség már ki
dolgozott egy oktatási modellt az 
informatikai szak számára. A mér
nökképző intézmények is fokozato 
san ráállnak az adatfeldolgozó 
szakemberek képzésé7·e . 

ELEKTRONIKUS ADATFELDOLGOZÁS 
A SZÁLLÍTMÁNYOZÁSI IPARBAN 

A szállítmányozási és közlekedé
si ipar növekvő mértékben hasz
nosítja az elektronikus adatfeldol
gozás lehetőségeit. Ma már számí
tógép végzi a repülőjegy- és szál
lodaszobafoglalást, számítógép ve
zérli a nagy vasúttársaságok üze
mét és ~zámítógép segíti a tömeg
turizmus lebonyolítás át is. De a 
teheráru-szállításban is mind fon
tosabb szerepet játszik az elektro
nikus adatfeldolgozás. A légi te-
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herszállítmányok elkönyvelése e
lektronikus ú ton történik és szá
mítógép gondoskodik a konténe
rek minél gazdaságosabb kihasz
nálásáról is. 

Az amerikai South Carolina ál
lamban már olyan elektronikus 
adatfeldolgozási szolgáltató iroda 
működik, amely kizárólag ~zállít
mányozási problémákkal foglalko
zik. Ez a Tmnspo7·t Data Commu
nications Inc. nevű iroda két Uni-

Adatfeldolgozási 

oktatás 

a japán 

középiskolákban 

Japánnak az elektronika területén 
elért nagy sikerei nem utolsósorban 
a kormány következetes fejlesztési 
politikájára vezethetők vissza. A jö
vőben még célratörőbben kívánják 
ezt folytatni. Az állami fejlesztési ke
retet csak olyan új termékek kifej
lesztésére lehet fordítani, amelyek a 
műszaki haladást szolgálják, a ha
gyományos termékekre nem. Ezzel 
kapcsolatos . az a kormányhatározat, 
hogy 1973 áprilisától kezdve az ösz
szes japán középiskolában kötelezően 
szerepel az oktatási tervben az adat
feldolgozás. 

BTO 
1970 , aug usztus 

vac 418-III real-time berendezés
sel dolgozik. A szállítmányozási 
cégek egy-egy terminál útján áll
nak kapcsolatban a számítógépek
kel és így különösebb anyagi meg
terhelé!: nélkül élvezik a nagytel
jesítményű berendezés előnyeit. A 
vállalat beható vizsgálatok alapján 
tanácsokkal látja el ügyfeleit és 
egyedi javaslatokat tesz a rentábi
lis vállalatvezetésre. 

Az Akers Motor Lines Inc. nevű 
"zállítmányozási vállalat amely fő
képpen az Atlanti Oceán észak
amerikai partjain végez fuvaro
zást, Univac 9400-as gépet szerzett 
be ügyvitelének megszervezésére. 
A berendezés segítségével a válla
lat először elemzést készít üzleti 
vállalkozásairól, továbbá a sze
mélyzet és a járműpark beosztá
sáróI. Ennek alapján készül majd 
el az a terv, amely lehetővé teszi 
a vállal a t összes üzemi eszközének 
optimális üzemeltetését. Ugyanazt 
a számítógépet használják majd a 
hajtóanyag és a járműkarbantar
tás ellenőrzésére, a legkedvezőbb 
szállítási útirányok megállapításá
ra, az adó- és illetményfizetések 
kiszámítására és számlázására. A 
vállalat fióküzemei távolsági ter
minálok útján áLLnak majd össze
köttetésben a központtal. 

UNIV AC-INFORM A TIONEN 
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A SZAMíTASTECHNIKAI 

TÁJÉKOZTATÚ IRODA 

könyvtárában található új magyar 
és idegennyelvű sIokirodolom. 

(Fordítások, könyvek, prospektusok stb.) 
Budapest. XII.. Lékai Jónos tér 4. Telefon: 369-429 

HARDWARE 

ADATFELDOLGOZO BERENDEZÉS 2 

Beszámoló az 1970. évi Hannoveri Vásáron kiállított a
datfeldolgozó berendezésekről. 
(Datentechnik 1970. Ein Bericht über die Hannover-Messe.) -
Schüring, H. - Automatik, 15. k. 8. sz. 1970. p. 265-267, T: 
SZTI 

TAROLOK 

Nagy kapacitású, közvetlen hozzáférésű, lézersugaras 
tároló. 
(80 Millionen Seiten Text in einem Direkt-Zugriff- Speicher.) -
Beauclair. W . - Automatik, 15. k. 8. sz. 1970. p. 286, T: SZTI 

KISSZAMITOGÉP 2 

A kiszámítógépek tulajdonságai, tároló központi egy
ség, adatbevitel, eredménykiadás. 
(Wie mini sind Mini-Computer?) - Bartik, J. J. - BIT, 5. sz. 
1970. máj. p. 569-574. T: SZTI 

OPTIKAI JELFELISMERŰ 

Az optikai jelfelismerés fejlődése. 
racter Recognition) berendezések, 
sítása. 

2 

OCR (Optical Cha
az írás szabványo-

(Fortschritte auf dem Gebiet der optischen Zeichen-Erken
nung) - BIT, 6. sz. 1970. jún. p. 691-702, T: SZTI 

SZAMlTOGÉP-TELJESITMÉNY 

Az elektronikus adatfeldolgozó berendezések 
mény paraméterei. 

1 

teljesít-

(Leistungsparameter von EDV-Anlagen. ) - Huhn, G. - BIT, 
8. sz. 1970. aug. p. 949-954, T: SZTI 

------------------------
CANON CAN OLA 164 P 

A Canon Canola 164 P, programozható, elektronikus 
asztali számológép tulajdonságai, kereskedelmi, felület
számítási és statisztikai számítási példák. 
(Was lelstcn elektronlsche Tischrechner?) - Wolt, E. - BTO, 
18. k. 7. sz. 1970. júl. p. 594-596. T: SZTI 

IRIS 80 2 

Cll gyártmányú IRIS 80 számítógép; paraméterek, fel
dolgozási módok. 
(Vorstoss zur Spitzengruppe.) - Steinert, R. - BTO, 18. k. 7. 
~7. 1970. júl. p . 616-617. T: SZTI 

LYUKKARTYALYUKASZTOGÉPEK 

A Perfo-Guide cég Perfomatique és Perto-Guide típu
sú lyukkártyalyukasztó berendezései. 
(Le matérie! Perfo-Guide) - Bulletin du CIMAB, 7. sz. 1970. 
júl.-aug. p. 23-24. T: SZTI 

MAGNESSZALAGOS ADATRÖGZITŰ 
BERENDEZÉSEK 2 

A Secre cég EDMA 1000 típusú mágnesszalagos adat
rögzítő berendezése. 
(Un n ou vel encodeur m agnétlquc: l'Edma 1000) Bulletin du 
CIM ·\B. 7. sz. 1970. júl.-aug. p. 31-32, T: SZTI 

ADATATVITELI BERENDEZÉSEK 2 

Sokcsatornás adatátviteli berendezésel{hez vezérlő és el
lenőrző-késziilékek. 
(A vcrsatllc controller for data communications) - Brocks, F. 
E. - Computer D('sl(~. 9. k. 2. sz. 1970. p. 67-72, T: SZTI 

ADATATVITELI RENDSZEREK 
IIIBAFELISMERÉS 2 

Adatátviteli rendszerekhez hordozható monitor a hibák 
felismerésére. 
(An engineering tool for !leld servicing data communication 
,ystems) - Kin g. O. C. - Computer D esign, 9. k . 3. sz. 1970. 
p. 63--66, T: SZTI 

TÖRPESZAMlTOGÉP, 2 

Mikroprogramozható ClP 2000 típusú törpeszámítógép. 
(Microprogrammable minicomputers) - Computer Design, 9. k. 
3. sz. 1970. p. 118, T: SZTI 

OLVASO-TAROLO 2 

ICM 6008 típu9ú "olvasó-tároló" (read-only memory) a
datainak megvédése referencia-feszültséget előállító 
diódákkal. 
(High speed N-channel read-only memory) 
sign, 9. k. 3. sz. 1970. p. 118, T: SZTI 

Computer De-

TERMINALOK 2 

Data-Vertel 5237 típusú mágnesszalagos terminál adat
gyűjtésre és adatátvitelre. 
(Magnetic tape terminal) - Compu.ter Design, 9. k . 4. sz. 1970. 
p. 78, T: SZTI 

T 4002 TlPUSO DISPLAY-RENDSZER 2 

T 4002 típusú asztali display-rendszer képernyővel és 
billentyűzettel. 

(Graphic computer terminal) - Computer Design, 9. k. 4. sz. 
1970. p. 82, T: SZ_T_I _________________ __ 

TEMPO-1 SZAMITOGÉP 2 

TEMPO-l típusú építőszekrényes számítógép-rendszer 
továbbfejlesztése. 
(General-purpose computer) - Computer Design, 9. k. 4. sz. 
1970. p. 86. T : SZTI 

DS 20 TERMINAL 
ADATATVITEL 

2 
1 

DS 20 típusú terminál input-output 
automatikus adatátvitelre. 

berendezésekhez 

(Data communications terminal) - Computer Design, 9. k. 4. 
sz. 1970. p. 92, T: SZTI 

SPG-12 AUTOMATA SZAMlTOGÉP 
OLVASO-TAROLO 

2 
2 

SPG- 16 típusú automataszámítógép cserélhető "olva
só-tárolóval" ipari célokra. 
(Industrial automation computer) - Computer Design, 9. k. 4. 
sz. 1970. p. 94, T: SZTI 

CSP-30 T1PUSO DIGITALIS SZÁMlTÚG:!1:P 2 
OPTIMALÁS 5 

CSP-30 típusú digitális számítógép integrált áramkörú 
és ferritgyúrüs tárolóval - a sebesség és gazdaságosság 
közötti egyensúly optimálására. 
(Ultra-fast digital computer) - computer D esign, 9. k. 4. sz. 
1970. p. 96, T: SZTI 

--------~-----------------------
PLOTTER 2 
HALOZATKESzITÉS 1 

Rajzolóberendezés adatainak megjelenítése szabványos 
s:r.ínes televízió monitor ján digitális-analóg konverter 
nélkül. 
(A color-television graph plotter for digital computers). 
Wiatrowski. C. A. - Computer Design, 9. k. 4. sz. 1970. p. 
133-136, T: SZTI _________________ __ 

TöMEGTAROLOK 2 

" Dynabit" típusú gyors, elektronikus tömegtároló forgó 
alkatrészek nélkül. 
(Faster, simpier magnetic m emory developed). Compu.ter 
Design, 9. k . 5. sz . 1970.~P_. _2_6_, _T_:_S_Z_TI _________ __ 

ELEKTRO-OPTIKAI TAROLO 2 

Fénysebességgel működő elektro-optikai tároló előállí
tása az USA-ban. 
(Electro-optical memory film functions at speed of light) 
Compu.ter Design, 9. k . 5. s z . 1970. p. 28. T: SZTI _____ _ 

TAROLOK FAJTAI 2 

"Félvezető-tárolók" fejlődésének trendje; statikus és di
namikus fémoxidos félvezetők; megbízhatóság; teljesí
tőképesség; bipOláris memóriák. 
(A survey of malnframe semlconductor memories) - Bremer, 
I. W. - Computer D esign, 9. k. 5. sz. 1970. p. 63-73, T: SZTI 

ADATATVITEL 
HURKOLT HALOZATI RENDSZER 

Nagymennyiségű digitális adat továbbítása kisszámú 
hurkolt hálózati rendszerben sok távolsági adatvégállo
másnak. 
(A slmplified method of transmitting and contro.l1Ing digital 
data.) - KaIser. J . C.; GIbbon , J. - Computer DeSIgn, 9. k. 5. 
sz. 1970. p . 87, T: SZTI 
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ANALOG-HlBRID SZA.."vI1TÚGÉPEK TERVEZÉSE l 

Analóg-hibrid számítógépekhez digitális vezérlő alrend
szerek tervezése. 
(Designing a digital control subsystem in analog-hybrid com
puters) - Frenzel, L. E. - Computer Design, 9. k. 5. sz. 1970. p. 
97-103, T: SZTI 

PTI 2600 MIKROFILMEZO 
MIKROFILMEZES 

Számítógép kimenő adatait 
2660 típusú berendezés. 

2 
1 

mikrofilmre felvevő PTI 

(Computer output miccofilmer) - Computer DeSIgn, 9. k. ;. sz. 
1970. p. 132. T: SZTI 

KONVERTEREK 
SZERSzAMGEPEK 2 

Számítógép-utasításokat gépi utasítássá átalakító beren
dezés idomköszörülő gépekhez. 
(Digital control system s) - Computer Design. 9. k. 6. sz. 
1970. p. 50, T: SZTI 

------
WPC - LOGIKAI ÁRAMKöR 2 
MONOLITIKUS MEMORIÁK 2 

WPC-berendezés a logikai áramkörök magasszintű in
tegrálásának eredménye monolitikus me.."l1ória-konfigu
rációk alkalmazásával. 
(The writeable personalized Chip) - Fleischer. H.: Weinbpr
ger, A. - Computer Design, 9. k. 7. sz. 1970. p. 59-66. T: SZT! 

SZÁMlTOGÉPEK öSSZEHASONLITÁSA 

Mikroprogramozott és konvencionális áraml,örű szá
mítógépek összehasonlítása a fejlesztés, alkalmazás és 
hardware szempontjából. 
(Comparison a microprogrammed and a non-microprogrammed 
computer) - Waldecker. D. E. - Computer Design, 9. k. 7. 
sz. 1970. p. 73-78, T: SZTI 

MOS-TAROLO 

MOS (Metal-Oxide-SiIicon) 
rendszerek kialakítására. 

2 

tárolók alkalmazása új 

(MOS memory and its application) - Hoff. M. E. - Computer 
Design, 9. k. 6. sz. 1970. p. 83-87, T: SZTI 

------
HONEYWELL 7210 DISPLAY-TERMINAL 2 

Honeywell 7210 típusú display-terminál törpeszámító
gépekhez. 
(Minicomputer display) - Computer Design. 9. k. 6. sz. 1970. 
p. 139, T: SZTI 

MTR-2 MAGNESSZALAG-OLVASO 2 

MTR-2 típusú IBM berendezések hez csatlakoztatható 
mágnesszalag-olvasó. 
(Magnetic tape reader) 
p. 139, T: SZTI 

Computer Desig/!, 9. k. 6. sz. 1970. 

FIRMWARE 2 
READ-ONLY-!\IEMORY 2 

"Firmware" (= előre elkészített és összekal>esolt mű
veletek összessége) meghatározása, fejlődése; "olvasó
tároló" (= read only memory = ROM) gyártása; aik al
mazásának eredményei. 
(The growth ol firmware from a .. radical" beginnlng.) - Ma
deley, C. - Computer Weekly, 202. sz. 1970. p. 6, T: SZTI 

SZÁMITOGÉP-HAJLEKONYSÁG 
NEGYEDIK GENERÁCIO 2 

A számítógép hajlékonyságának szükségessége a negye
dik generációhoz tartozó gépeknél. 
(The necesslty ol flexibility in fourth generation.) - Bingham . 
L.; Davies, G. - Computer Wetkly. 203. sz. 1970. p. 6, T: SZTI 

ANALOG ES DIGITÁLIS SZÁMITÚGÉPEK 
SZIMULÁCIO 

2 
5 

Analóg és digitális számítógépei, összekapcsolása szi
mulációs feladatok megoldására. 
(The hardware for simulation.) - Wyke, B 
Weekly, 204. sz. 1970. p. 11-12, T: SZTI 

ANALOG ÉS HIBRID sZÁMITOGÉPEK 

Computer 

2 

Analóg és hibrid számítógépek összehasonlítása a meg
felelő számítástechnikai és alkalmazási terület szem
pontjából. 
(Analog-hybrtd computing). - Cartwight, D. 
Weekly. 204. sz. 1970. p. 9. 12. T: SZTI 

Computer 

MAGNESSZALAG KAZETTA 2 

Mágnesszalag kazetták alkalmazása adattárolásra. 
(Is There A Casette in Your Computer's Future') - Kltzmillcr. 
D. - Data ,.fanagement. 8. k. 6. sz. 1970. Jún. p. 28-32. T: SZT! 
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ADATMEGJELENITŰ 
BILLENTYűZET 

Különböző gyártmányú adatJDegjelenítö rendszerek és 
billentyüzetek ismertetése és összehasonlítása. 
(Scanning the CRT Picture.) - Data Management, 8. k. 6.sz. 
1970. jún. p. 33-35. T: SZTI 

------
MINI SZAMlTOGEPEK 

A mini és midi számítógépek paraméterei. 
(Mini to Midi: The SmaJl Computers.) - Young, D. - Data Ma
nagement, 8. k. 7. sz. 1970. jún. p. 3&-39. T: SZTI 

INPUT-OUTPUT 1 
TöRPESZAMlTOGEPEK 2 

Az input-output megvalósítása törpeszámítógépeknél. 
(The input-output architecture of minicomputers) - Rinder, R. 
- Datamation, 5. sz. 1970. p. 119-124, T: SZTI 

-----
ADATBEVITEL 

A billentyűzetes adatbeviteli technika 
története. 

1 

kialakulásának 

(A history of keyed data entry.) - Carey, R. F. - Datama· 
tion, 6. sz. 1970. p. 73-76. T: SZTI 

ADATELOKESZtTÉS 

A lyukasztógépet helyettesítő berendezések. 
(Keypunch replacement equipment.) - Alrich, J. C. 
mation, 6. sz. i970. p. 79-89. T: SZTI 

Data-

-------------------
ADATBEVITEL 1 

Billentyűzetes adatbevitel számítógép felhasználásával. 
(Shared p!'ocessor keyboard data entry.) - Rosbury. A. H. -
Datamation, 6. sz. 1970. p. 101-10~. T: SZTI 

ADATELOKÉszITJ!:S 

Nagyteljesítményű adatelőkészítési rendszer. 
(A largescale data en try system for the IRS.) - Hix. C. F.; 
Magsam. J. E. - Datamation, 6. sz. 1970. p. 10&-109. T: SZT] 

SZAMtTOGEPEK FEJLŰDÉSE 1 

A 70-es évek számítógépeinek várható fejlődése. 
(Computers in the '70's.) - McCusker. T. - Datamation, S. SZ. 
1970. p. 157-159. T: SZTI 

---------------
ADATVEGÁLLOMÁS 

Az adatvégállomások felépítése, átviteli berendezés, át
viteli módok, vezérlési eljárások, hibamegelőző eljárá
sok. 
(Datenübertragung. Teil 4: Datenendeinrichtungen und Be
triebsverfahren) - Letsche. D. - IBM Nachrichten. 20. k. 200. sz. 
1970. ápr. p. 176-183, T: SZTI 

CSATORNARENDSZEREK 2 
Aesatornarendszerek kihatása a számítógépek through
put-jára (átbocsátó képesség), az input-output átvitelek 
megoldásai. 
- Rajki, P. - Információ Elektronika, 5. k. l. S7. 1970. p. 6-
11, T: SZTI 

MULTIPROGRAMOZÁS 
EMG 830 

Multiprogramozás alkalmazása az EMG 830 számító
géphez. 
- Groszmann . G. - Információ Elektronika. 5. k. 2. '7. 1970 
p. 88-93. T: SZTI 

LIPCSEI VASAR 1970 

Beszámoló az 1970. évi Lipcsei Tavaszi Vásáron bemu
tatott adatfeldolgozó bel'endezésekről. 
- Varga. F. - Információ Elcktronika. 5. k. 2. sz. 1970. p. 9~ 
-101. T: SZTI 

SZIMULÁCIOS RENDSZER 

A GPSS (General Purpose Simulation System) általá
nos célú szimulációs rendszer az IBM 360 gépcsalád
hoz. 
- Révész, Gy. - InformáCIó Elektronika. 5. k 2. s7. 1970. P 
192-196, T: ~·ZTI. 

PROCESSZOR-VIZSGÁLAT 
MULTIPROCESSZOR RENDSZEREK 

Néhány egymástól függetlenül működő processzor je
lenlétének vizsgálata multiprocesszor rendszerekben. 
(Preemptiv' schedulin~ ol real-llnw tasl<s on multipl'Ocessor 
sYstcms.) - Muntz. R.; CoUman. E. - Journal of the A.~so
ciation for ComputinC/ Mashinl?rlf. 17. k. 2. sz. 1970. ápr. p. 
324-338. T: SZTI 

DIKTAFON 

Diktafonol,: márkák és alkalmazások. 
(Svct diktafonu.) - Hrnbovská, M.; Svoboda. A. - Mechani
zacI? Automattzace Arlmini .. trattvy. 10. k 7· ·8. 'iz. 1970. p. 169 
-113. T: SZTI 
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I HAZAI HÍREK I 
AZ MTESZ KÖZLEKEDÉS TUDO

MÁNYI EGYESÜLET SZEGEDI 
SZERVEZETE, A SZÁMíTÁSTECH
NIKAI TÁJÉKOZTATÚ IRODA ES A 
MűSZER- ÉS IRODAGÉPÉRTÉKE
SlTO VÁLLALAT 1970. szeptember 
24-28-ig Szegeden megrendezte az I. 
Ugyvitelgépesítési Kiállítást. A ren
dezvény nagy érdeklődést váltott ki a 
szakemberek körében. A Központi 
Fizikai Kutató Intézet adat jel gene
rátort és analizátort, az Orion adat
átviteli berendezést, a MIGÉRT ügy
viteli kisgépeket, ügyviteli segédesz
közöket és középgépeket állított ki. 
Az Országos Műszaki Könyvtár és 
Dokumentációs Központ, valamint a 
Számítástechnikai Oktató Központ 
gazdag számítástechnikai dokumentá
ciós anyagát propagálta a kiállításon . 

Akiállítással egyidőben rendezték 
meg az I. Országos Közlekedési Szer
vezési és ügyvitelgépesítési Konfe
renciát. Az előadások a számítógépek 
általános ismertetésével, maid gya
korlati alkalmazásával foglalkoztak. 
Előadás hangzott el többek között a 
hibaeloszlás-mérésekről és a MA V 
távgépíró hálózatán történő adatátvi
telről, az ügyviteli középgépeknek a 
közlekedéssel kapcsolatos alkalmazá
si lehetőségeiről, a MÁV információ
feldolgozási tevékenységének fejlesz
téséről , valamint a hálódiagrammos 
eljárásoknak az építési munkák szer
vezésében és irányításában való a l
ka lmazásáról. 

G~PI ADAT FELDOLGOZÓ OZEM 
kezdte m eg múködését a MAv Sze
gedi Igazgatóságán. Az egyenlőre 25 
főt f oglol koztató üzem elsősorban a 
MAv Vezér iglIzgatóság elektr on ikus 
számítógép ét látja el a vasúti anyag
készletekr e, a személypénztár ak el
számottatására vonatkozó adatokkal. 
A következőkben a tö bbi vnsútigaz
gatóságnál is szerveznek hasonló ü
zemeket. H álózatuk kiépítése után 
gyorsabb és pontosabb infor mációkat 
kapnak majd a vasút helyi és or szá
gos vezetői, s emellett adminisztratív 
létszám- megtakarításra is lehetőség 
nyílik. 

SZEPTEMBER I S-ÁN A TECHNI
KA H ÁZÁBAN a budapesti Fran cia 
Mííszaki és Tudom ányos Tá jékoztatá 
si Központ, a Híradástechnikai T u
dományos Egyesület, a Neumann Já
nos Számítógéptudományi Társaság 
és a Közlekedéstudomá nyi Egyesület 
közreműködésével a fran cia Thom
son-CSF cég szakemberei előadáso
kat tartottak a korszeríí távl{özlési 
berendezésekről , az információ szer
zésénél és továbbításánál alk<tlmaz
ha tó számító/rép-rendszerekrőI. Az 
előadások egyike azzal is foglalko
zot t. hogyan használhatók tel II t -lV
közlő berendezések és a számító~épek 
a vasúti közlekedés ellenőrzésében. 

A MAGYAR TUDOMANYOS 
AKAD~MIA biomérnöki munkabi
zottsága Balatonvilágoson tudományos 
ülésszakot tartott. Megvitatták, ho
gyan lehet optimalizálni a mikroor
ganizmusok ipari méretú tenyészté
sét, amelyen számos iparág alapul. 
Igy például a gyógyszeriparon belül 
a mikroorganizmusok "gyárt ják" a 
fontos antibiotikumokat, egyes vita
minokat különböző oltóanyagokat. A 
mikroorgani zmusok tevékenységére 
épül az alkoholgyártás, a biológiai 
szennyvíztisztítás. Szerepük igen je
lentős az élelmiszeriparban is. 

A tanácskozáson az említett vala
mennyi témakör képviselői megje
lenetek és figyelemreméltó kutatási 
eredményekről számolta k be. Köztük 
zömmel alapkutatások szerepeltek, de 
elhangzott számos, már közvetlenül a 
gyakorlatban alkalmazható megálla
pítás is. A központi téma - legna
gyobb je lentősége miatt - a gyógy
szeripar volt. 

Nagy él'deklődést váltott ki a Chi
noin Gyógyszergyár képviselŐjének 
beszámolÓja, aki ismertette egy olyan 
újtípusú programvezérlésü fermentor 
előállítását, amelynek üzemelése 
computerrel irányítható. A kísérleti 
berendezés külön értéke, hogy amíg 
a hagyományos fermentorok három 
paraméterben mérik a baktériumok 
élettevékenységét, addig az új beren
dezés jóval több információt szolgál
tat a baktériumok .,közérzetéről". 
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A DEBRECENI MűSZAKI NAPOK 
PROGRAMJÁBAN dr. Gyires Béla, 
a debreceni Kossuth Lajos Tudo
mányegyetem professzora a számító
gépekkel kapcsolatos hazai problé
mákról és az oktatás kérdéseiről 
tartott előadást. Elmondotta, hogy ki
dolgozták a közp"onti számítástechni
kai programot, amelynek egyik ré
sze a számítástechnikai oktatás. Ez 
kétirányú: általános alapképzést adó 
és specialistákat képző forma. Azok
nak a feladatoknak az ellátására, 
amelyek a számítógépek közvetlen 
működtetésével, illetve a számító
gépre programozó feladatok ma
tematikai modelljének megalkotá
sával kapcsolatosak, specialistákra 
van szükség. Hazánkban Buda
pesten és Debrecenben képeznek 
ilyen specialistákat. A debreceni egye
temnek intenzív kapcsolata van a 
Tiszántúl üzemeivel, vállalataival : 
egyrészt szakembereket ad, másrészt 
a problémák matematikai megoldá
sát segíti. Rövidesen újabb, nagytel
jesítményű számítógépet kapnak, 
amellyel az oktatást és az üzemek se
gítését még hatékonyabban láthatják 
el. Az előadás kitért arra, hogya 
negyedik ötéves tervben többek kö
zött 1100 modellalkotó és 830 prog
ramozó matematikust képeznek ha
zánkban, ezeknek egynegyedét Deb
recenben. 
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A STATISZTIKAI KIADÓ 
VÁLLALAT 
gondozásában 

megjelent a· 

MAI MAGYARORSZÁG 
cimű népszerű ismertető kiadvány 

A könyv eltérően a többi statisztikai kiadvány tól, 
szövegesen mutatja be a hazai és külföldi érdeklő
dőknek országunk történelmi, földrajzi leirását, álla
mi és társadalmi rendjét. 
Hasznos információt nyújt - statisztikai számok tük
rében - a magyar ipar és kereskedelem fejlődéséről, 
export és import forgalmának növekedéséről. 
Foglalkozik a kiadvány az ország lakáshelyzetével, 
kultúrális fejlődésével, ezen belűl a könyvkiadás, a 
zenei és szinházi élet, valamint a Ródió és TV 25 
éves eredményeivel. 
Az ismertető kiadvány magyar nyelvű változatán kívűl 
német, angol, orOSI, francia és spanyol fordításban 
is megjelenik. 

Ára; magyar nyelven: 32,- Ft 

idegen nyelven: 64,- Ft 

Itt levágandó! 
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Bors Andor, Botka Zoltán, 
Faragó Sándor, Hajdú Imre, 
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rás, Dr. Hoffmann Tibor, 
Dr. Horváth Gyula, Kecskés 
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